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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Σ΄αυτό το τεύχος θα ενημερωθείτε, μεταξύ άλλων, για τη 10η Τριμερή Σύνοδο Κορυφής Κύπρου-Ελλάδας-
Αιγύπτου, καθώς και για τη 2η Διακυβερνητική Σύνοδο Κύπρου-Αιγύπτου, που πραγματοποιήθηκαν στο 
Κάιρο, εν μέσω γεωπολιτικών προκλήσεων. Οι ηγέτες της Κύπρου, της Ελλάδας και της Αιγύπτου εξέπεμψαν 
ένα ισχυρό μήνυμα ενότητας και αποφασιστικότητας, επιβεβαιώνοντας την κοινή τους δέσμευση για τη 
διασφάλιση της ειρήνης, της σταθερότητας και της ευημερίας στην Ανατολική Μεσόγειο, με την υπογραφή 
αριθμό Συμφωνιών και Μνημονίων σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος.

Θα πληροφορηθείτε, επίσης, για την υπογραφή Συμφωνίας και Μνημονίου Συναντίληψης στον τομέα της 
ενέργειας στο Κάιρο, στην παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας και του Αιγυπτίου ομολόγου του, 
θέτοντας σε πορεία ουσιαστικής υλοποίησης την ενεργειακή συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών.

Θα μάθετε για τη συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας στην Άτυπη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες, η οποία ήταν αφιερωμένη στα θέματα άμυνας και ασφάλειας των κρατών 
μελών της ΕΕ. Σε δήλωσή του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σημείωσε ότι η ενίσχυση της άμυνας θα συμβάλει 
καθοριστικά και στην επίτευξη της στρατηγικής αυτονομίας και της ανάδειξης του γεωστρατηγικού ρόλου της 
ΕΕ στο σημερινό ασταθές περιβάλλον.

Επιπλέον, για τη συμμετοχή του Προέδρου στο Άτυπο Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, στο 
Βερολίνο, κατά τη διάρκεια του οποίου, μετά από πρωτοβουλία του Προέδρου της Δημοκρατίας, στο 
έγγραφο προτεραιοτήτων του ΕΛΚ συμπερίληφθηκε αναφορά για το Κυπριακό.

Θα ενημερωθείτε, ακόμη, για τις εξελίξεις στο Κυπριακό και συγκεκριμένα για τη συνάντηση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας με την Αναπληρώτρια Γενική Γραμματέα του ΟΗΕ, αρμόδια για Πολιτικές και Ειρηνευτικές 
Υποθέσεις  Rosemary DiCarlo, στο πλαίσιο της προεργασίας ενόψει της σύγκλησης της πολυμερούς 
διάσκεψης που θα πραγματοποιηθεί τον τρέχοντα μήνα στη Γενεύη.

Τις τρέχουσες περιφερειακές και διεθνείς εξελίξεις συζήτησε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σε χωριστές 
συναντήσεις που είχε με τον νεοεκλεγέντα Πρόεδρο του Λιβάνου, τον Πρόεδρο του Ισραήλ, καθώς και 
τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. Στις συναντήσεις υπογραμμίστηκε ο 
ουσιαστικός και ενεργός ρόλος της Κύπρου στην περιοχή.

Στο τεύχος αυτό, θα πληροφορηθείτε για τις πολιτικές, τις μεταρρυθμίσεις και σημαντικά έργα που 
προγραμματίζει η Κυβέρνηση για το 2025, καθώς και για το προκαταρκτικό πλαίσιο για τον φορολογικό 
μετασχηματισμό της χώρας. Επιπλέον, για τις ενέργειες που γίνονται για προσέλκυση ποιοτικών επενδύσεων 
στη χώρα μας και για τις προσπάθειες για ενθάρρυνση της επιστροφής στην Κύπρο νέων συμπατριωτών μας 
που εργάζονται στο εξωτερικό.

Το Οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας συνεχίζεται με τα χωριά της Επαρχίας Αμμοχώστου, Δαυλό και 
Έγκωμη.

Καλή ανάγνωση! 
Η συντακτική ομάδα
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Σε μια περίοδο, όπου οι γεωπολιτικές 
προκλήσεις εντείνονται, η πραγματοποίηση, 
στις 8 Ιανουαρίου, στο Κάιρο, της 10ης  
Τριμερούς Συνόδου Κορυφής Κύπρου-
Ελλάδας-Αιγύπτου, με τη συμμετοχή του 
Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη, του Προέδρου της Αιγύπτου 
κ. Abdel Fattah el-Sisi και του Πρωθυπουργού 
της Ελλάδας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, καθώς 
επίσης και της Διακυβερνητικής Συνόδου 
Κύπρου-Αιγύπτου, εκπέμπει ένα ισχυρό 
μήνυμα ενότητας και αποφασιστικότητας, 
επιβεβαιώνοντας την κοινή δέσμευση για τη 
διασφάλιση της ειρήνης, της σταθερότητας και 
της ευημερίας στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Με τη συνέχιση και τη θεσμοθέτηση αυτών των 
συνεργασιών, Κύπρος, Αίγυπτος και Ελλάδα 
συνεχίζουν να είναι πυλώνες σταθερότητας, 
ενισχύοντας την προοπτική μιας ειρηνικής, σταθερής 
και ανεπτυγμένης Ανατολικής Μεσογείου. Οι πιο 
πάνω Σύνοδοι αποτελούν, συνεπώς, ένα ακόμη 
αποφασιστικό βήμα προς την υλοποίηση του κοινού 
οράματος για την εμπέδωση ενός περιβάλλοντος 
ευημερίας και αλληλεγγύης στην περιοχή.
Η Τριμερής Σύνοδος, η οποία πραγματοποιήθηκε 
κατόπιν της προηγούμενης συνάντησης στην Αθήνα, 
τον Οκτώβριο του 2021, διεξήχθηκε σε μια κρίσιμη 
χρονική συγκυρία για την περιοχή, αναδεικνύοντας 
τη σημασία και τη διαχρονική αξία της στρατηγικής 
σύμπραξης που έχει οικοδομηθεί ανάμεσα στις τρεις 
χώρες.
Αποτελώντας ορόσημο για την εμβάθυνση της 
συνεργασίας μεταξύ των τριών χωρών, η τριμερής 
αυτή συνάντηση ενισχύει την κοινή πορεία Κύπρου, 
Ελλάδας και Αιγύπτου, ιδιαίτερα υπό το πρίσμα 
της προσεχούς ανάληψης της Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την 
Κυπριακή Δημοκρατία το 2026, ενώ αξίζει να 
σημειωθεί επίσης πως την ίδια χρονιά αναμένεται 
να πραγματοποιηθεί η επόμενη, 11η Τριμερής 
Σύνοδος στην Κύπρο, υπογραμμίζοντας περαιτέρω 

τον ρόλο της χώρας μας ως «ευρωπαϊκής γέφυρας» 
για την Αίγυπτο, και την προώθηση των κοινών μας 
συμφερόντων εντός της ΕΕ.
Η Τριμερής Σύνοδος έχει ιδιάζουσα σημασία, 
λόγω των εξελισσόμενων κρίσεων, μεταξύ άλλων, 
στη Γάζα και στη Συρία, καθώς και των ευρύτερων 
επιπτώσεων που παρατηρούνται στην περιοχή της 
Ερυθράς Θάλασσας. Σε ένα ρευστό και ευμετάβλητο 
διεθνές περιβάλλον, η στενότερη συνεργασία 
Κύπρου, Ελλάδας και Αιγύπτου καθίσταται 
απαραίτητη, προκειμένου να διασφαλιστεί η ειρήνη, 
η σταθερότητα και η προοπτική οικονομικής και 
κοινωνικής προόδου στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Στο πλαίσιο της Τριμερούς Συνόδου Κορυφής 
πραγματοποιήθηκε κατ’ ιδίαν συνάντηση ανάμεσα 
στους ηγέτες της Κύπρου, της Ελλάδας και της 
Αιγύπτου, και ακολούθως τριμερείς διαβουλεύσεις 
ανάμεσα στις αντιπροσωπίες.
Στο περιθώριο της Τριμερούς Συνόδου 
πραγματοποιήθηκε επιχειρηματικό φόρουμ με τη 
συμμετοχή Κυπρίων επιχειρηματιών.
Στη συνέχεια, οι τρεις ηγέτες προέβηκαν σε δηλώσεις 
στα ΜΜΕ. Για τις δηλώσεις των τριών ηγετών, 
πατήστε εδώ.

Πριν από την Τριμερή Σύνοδο Κορυφής, έλαβε χώρα 
η 2η Διακυβερνητική Σύνοδος Κύπρου-Αιγύπτου, 
με αντικείμενο την εδραίωση και θεσμοθέτηση 
των τακτικών Διακυβερνητικών Συνόδων, που θα 
πραγματοποιούνται εναλλάξ στις δύο χώρες. Στο 
πλαίσιο της Διακυβερνητικής Συνόδου, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον 
Πρόεδρο Sisi, την οποία ακολούθησαν διευρυμένες 
συνομιλίες ανάμεσα στις αντιπροσωπίες Κύπρου-
Αιγύπτου. 
Κύριες προτεραιότητες αποτελούν η υλοποίηση όσων 
έχουν ήδη συμφωνηθεί, καθώς και η περαιτέρω 
ενίσχυση των οικονομικών και εμπορικών σχέσεων. 
Στο πλαίσιο αυτό, τέθηκαν επί τάπητος οι δυνατότητες 
για κοινά επενδυτικά σχέδια σε τομείς υποδομών, 
εμπορίου, τεχνολογίας, καινοτομίας και τουρισμού, 
ενώ εξετάστηκαν δράσεις προς μία στενότερη 
ενεργειακή συνεργασία. Σημαντική παράμετρο 
αποτελεί, επίσης, η συνέχιση της στήριξης της 
Αιγύπτου στις σχέσεις της με την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
ιδίως ενόψει της Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 
από την Κυπριακή Δημοκρατία το πρώτο εξάμηνο 
του 2026.
Κατά τη διάρκεια της Διακυβερνητικής Συνόδου, 
ανταλλάγηκαν απόψεις επί των τρεχουσών 
περιφερειακών εξελίξεων, θέτοντας ως 
προτεραιότητα την προώθηση της σταθερότητας 
και της συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή, 
και επεξεργαζόμενα κοινές και αποτελεσματικές 
στρατηγικές αντιμετώπισης των προκλήσεων. Οι 
συζητήσεις εστιάστηκαν στη βέλτιστη αξιοποίηση των 
συμπράξεων σε πολιτικό, οικονομικό και διπλωματικό 
επίπεδο, προς όφελος όλων των εμπλεκόμενων 
πλευρών. 
Στο πλαίσιο της Τριμερούς Συνόδου Κορυφής 
Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου και της 2ης 

Διακυβερνητικής Συνόδου Κύπρου-Αιγύπτου 
υπογράφηκαν αριθμός Συμφωνιών και Μνημονίων 
Συνεργασίας σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος, που 
θα ενισχύσουν περαιτέρω τις κοινές δράσεις και θα 
θέσουν σταθερά θεμέλια για τη μελλοντική εξέλιξη 
των σχέσεων ανάμεσα στις τρεις χώρες.
Για την υπογραφή των Συμφωνιών και Μνημονίων, 
πατήστε εδώ.

ΙΣΧΥΡΌ ΜΉΝΥΜΑ ΕΝΌΤΉΤΑΣ ΚΑΙ ΑΠΌΦΑΣΙΣΤΙΚΌΤΉΤΑΣ 
ΕΚΠΕΜΠΌΥΝ ΚΥΠΡΌΣ, ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΑΙΓΥΠΤΌΣ
Τριμερής Σύνοδος Κορυφής Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου και Διακυβερνητική 
Σύνοδος Κύπρου-Αιγύπτου, στο Κάιρο

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=46077#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=46075#flat
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Στα θέματα άμυνας και ασφάλειας των 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ήταν αφιερωμένη η Άτυπη Σύνοδος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (informal retreat), 
που πραγματοποιήθηκε στις 3 Φεβρουαρίου, 
στις Βρυξέλλες, με τη συμμετοχή και του 
Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη. 
Στο πλαίσιο αυτό, οι ηγέτες των κρατών μελών 
συζήτησαν, ανάμεσα σε άλλα, τις σχέσεις 
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ηνωμένων Πολιτειών 
Αμερικής. Οι αρχηγοί κρατών παρακάθησαν, 
επίσης, σε γεύμα εργασίας με τον Γενικό Γραμματέα 
του ΝΑΤΟ, με θέμα συζήτησης τις σχέσεις ΕΕ - 
ΝΑΤΟ, ενώ οι εργασίες της Συνόδου συνεχίστηκαν 
με συζήτηση των «27» για θέματα ασφάλειας 
και άμυνας, ενόψει και της κυκλοφορίας Λευκής 
Βίβλου για την άμυνα από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, τον Μάρτιο.
Επιπρόσθετα, σε δείπνο εργασίας των «27» 
με τον Βρετανό Πρωθυπουργό κ. Keir Starmer 
συζητήθηκαν οι σχέσεις ΕΕ - Ηνωμένου Βασιλείου.
Την απόλυτη ικανοποίησή του για τις συζητήσεις 
και το αποτέλεσμα κατά την Άτυπη Σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σε σχέση με την ανάγκη 
ενίσχυσης της άμυνας των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξέφρασε σε γραπτή του 
δήλωση ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης.
Στη δήλωσή του αναφέρει ότι η ενίσχυση της 
άμυνας, ανάμεσα σε άλλα, θα συμβάλει καθοριστικά 
και στην επίτευξη της στρατηγικής αυτονομίας και 
της ανάδειξης του γεωστρατηγικού ρόλου της ΕΕ 
στο σημερινό ασταθές διεθνές περιβάλλον.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπογραμμίζει ότι 
θεωρεί ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός ότι, σε 

συνέχεια των όσων συζητήθηκαν στις Βρυξέλλες, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχωρά αμέσως στις 
αναγκαίες προεργασίες τόσο σε θέματα που 
άπτονται της δημοσιονομικής πτυχής του θέματος 
όσο και σε θέματα που αποσκοπούν στην ενίσχυση 
και ώθηση της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας.
«Είναι σε αυτό το πλαίσιο», σημειώνει, «που η 
Κυπριακή Δημοκρατία, ως κράτος μέλος της ΕΕ, σε 
μια περιοχή ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημασίας, 
είναι έτοιμη, ως έχει αποδείξει και στο πρόσφατο 
παρελθόν, να αναλάβει τον ρόλο που της αναλογεί 
και να συμβάλει ουσιαστικά στην επίτευξη των 
κοινών ευρωπαϊκών στόχων».
Στη γραπτή του δήλωση, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας καταλήγει: «Είναι επίσης σε αυτό 
το πλαίσιο που λήφθηκαν και οι πρόσφατες 
αποφάσεις για επέκταση της Αεροπορικής Βάσης 
«Ανδρέας Παπανδρέου», για αναβάθμιση της 
Ναυτικής Βάσης «Ευάγγελος Φλωράκης», αλλά 
και για τη στήριξη της κυπριακής αμυντικής 
βιομηχανίας με τις τεράστιες πολυεπίπεδες 
προοπτικές που υπάρχουν».
Εξάλλου, προσερχόμενος στην Άτυπη Σύνοδο 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανέφερε τα ακόλουθα σε δηλώσεις 
του στους δημοσιογράφους: 
«Είναι μία σημαντική Άτυπη Σύνοδος, που θα μας 
επιτρέψει να έχουμε μία ελεύθερη συζήτηση για 
τέσσερα  βασικά ζητήματα: τις διατλαντικές σχέσεις, 
μετά και την εκλογή του Αμερικανού Προέδρου 
και τα πρώτα δείγματα γραφής της πολιτικής 
που θα ακολουθήσει, τις σχέσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με το ΝΑΤΟ, τις σχέσεις με το Ηνωμένο 
Βασίλειο και, φυσικά, τα θέματα της άμυνας και της 
ασφάλειας.
Θέλω να σταθώ ιδιαίτερα στα θέματα της άμυνας, 

αφού επηρεάζει άμεσα και τα προηγούμενα θέματα 
που έχω αναφέρει. Ως ΕΕ, οφείλουμε να πράξουμε 
περισσότερα στον τομέα της άμυνας αν θέλουμε 
να διαδραματίσουμε έναν γεωστρατηγικό ρόλο. Αν 
θέλουμε να ενισχύσουμε τη στρατηγική αυτονομία 
της ΕΕ πρέπει να κάνουμε σαφώς περισσότερα.
Η άμυνα της ΕΕ είναι αποκλειστική ευθύνη 
των κρατών μελών. Υπάρχει κοινό ευρωπαϊκό 
συμφέρον, και θεωρώ σήμερα ότι θα τεθεί η βάση 
για τα επόμενα σημαντικά βήματα στην ενίσχυση 
του τομέα της άμυνας.
Έχουμε συγκεκριμένες απόψεις, συγκεκριμένες 
ιδέες. Η Κυπριακή Δημοκρατία ήταν ανάμεσα στα 
κράτη μέλη που απευθύνθηκε στην Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων, για να χρηματοδοτήσει στον 
τομέα αυτόν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ως κράτος 
μέλος ενισχύουμε τις αμυντικές ικανότητες της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, την αποτρεπτική της 
ισχύ, την αεροπορική βάση Ανδρέας Παπανδρέου, 
τη στρατιωτική βάση στο Μαρί, υποδομές που 
αξιοποιούνται και από τα κράτη μέλη της ΕΕ.
Θεωρώ τη σημερινή συζήτηση ιδιαίτερα σημαντική 
και ευελπιστώ –αυτή είναι η δική μας προσέγγιση– 
ότι θα τεθούν οι βάσεις, για να λάβουμε 
συγκεκριμένες αποφάσεις για ενίσχυση της άμυνας 
της ΕΕ.
Καταλήγω, λέγοντας ότι η ευθύνη της άμυνας 
της ΕΕ και των κρατών μελών είναι αποκλειστική 
αρμοδιότητα, ευθύνη της ΕΕ. Έχουν μια σημαντική 
βιομηχανία, και τα μεγάλα κράτη, αλλά και τα 
μικρά κράτη, όπως στην Κύπρο, [όπου] έχουμε 
μια σημαντική αμυντική βιομηχανία τα τελευταία 
χρόνια, που μέσα από τη συνεργασία οφείλουμε να 
στηρίξουμε και να προχωρήσουμε μπροστά».
Για το βίντεο με τη δήλωση του Προέδρου της 
Δημοκρατίας πατήστε εδώ.

ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑΣ 
ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΉΣ ΕΕ 
ΣΥΖΉΤΉΣΑΝ ΌΙ «27»  
Άτυπη Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες

ΑΝΑΦΌΡΑ ΣΤΌ ΚΥΠΡΙΑΚΌ ΣΤΌ ΕΓΓΡΑΦΌ ΠΡΌΤΕΡΑΙΌΤΉΤΩΝ ΤΌΥ ΕΛΚ ΓΙΑ ΤΌ 2025 
Άτυπο Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, στο Βερολίνο
Μετά από πρωτοβουλία του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη, στο έγγραφο προτεραιοτήτων 
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ) 
για το 2025 συμπεριλήφθηκε αναφορά 
στο Κυπριακό, όπου τονίζεται η ανάγκη 
επανέναρξης των συνομιλιών για τερματισμό 
της τουρκικής κατοχής. Αναφέρεται, επίσης, 
ότι το ΕΛΚ «παραμένει προσηλωμένο στην 
υποστήριξη της διαδικασίας για συνολική 
διευθέτηση του Κυπριακού, σύμφωνα με 
τα σχετικά Ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ και σύμφωνα με το 
κεκτημένο, τις αξίες και τις αρχές της ΕΕ. Το 
ΕΛΚ και η διεθνής κοινότητα ουδέποτε θα 
αποδεχτούν τη διχοτομική θέση της Τουρκίας 
για δημιουργία δύο κρατών στο νησί της 
Κύπρου».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης συμμετείχε  στο Άτυπο Συνέδριο 
του ΕΛΚ, ανταποκρινόμενος σε σχετική πρόσκληση. 
Το Συνέδριο, που πραγματοποιήθηκε στις 17 και 18 

Ιανουαρίου, στο Βερολίνο, στόχο είχε την εμβάθυνση 
του διαλόγου σε θέματα όπως η ευρωπαϊκή 
οικονομία και ανταγωνιστικότητα, το πρόγραμμα 
εργασίας του ΕΛΚ εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι 
εξελίξεις σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, στο πλαίσιο της 
παρουσίας του στο Βερολίνο, συμμετείχε σε 
συζητήσεις υψηλού επιπέδου και πραγματοποίησε 
διμερείς επαφές με Ευρωπαίους ηγέτες και 
επικεφαλής θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
είναι μέλη του ΕΛΚ, εστιάζοντας στις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και 
στις κοινές προοπτικές για το μέλλον της. 
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, 
προσερχόμενος στον χώρο διεξαγωγής 
των εργασιών του Συνεδρίου, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανακοίνωσε ότι στην Κύπρο 
θα βρεθεί ομάδα Αμερικανών σε σχέση με τον 
σχεδιασμό της περαιτέρω αναβάθμισης της 
Αεροπορικής Βάσης «Ανδρέας Παπανδρέου», 
επισημαίνοντας, ακόμη, το ενδιαφέρον της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να αξιοποιήσει τη Ναυτική 
Βάση στην Κύπρο.
Αναφερόμενος στις εργασίες του Συνεδρίου, 
αλλά και τις επαφές που είχε, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε: «Εκείνο που θεωρώ σημαντικό 
είναι η ταύτιση σε σχέση με τα θέματα, στα οποία 
ως ΕΕ θα πρέπει να δοθεί βασική προτεραιότητα, 
και αυτά αγγίζουν το θέμα της ανταγωνιστικότητας, 
λαμβάνοντας υπόψη και τις ΗΠΑ και την Κίνα, 
τη στρατηγική αυτονομία της ΕΕ που δεν αγγίζει 
μόνο θέματα άμυνας και ασφάλειας, αλλά και 
θέματα ενέργειας, ανταγωνιστικότητας, όπως είπα 
προηγουμένως, και φυσικά το Μεταναστευτικό, που 
είναι μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις.
Και χαίρομαι γιατί μετά από δικές μας προσπάθειες 
στο σχετικό κείμενο των προτεραιοτήτων του 
ΕΛΚ, ένα σύντομο κείμενο, υπάρχει συγκεκριμένη 
αναφορά για την τουρκική κατοχή και την ανάγκη 
τερματισμού της, καθώς και επανένωσης της 
Κύπρου, στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου, στη 
βάση των αρχών και αξιών της ΕΕ».

https://www.youtube.com/watch?v=oEUTBYtnKhM
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Τις προοπτικές που διανοίγονται στις 
διμερείς σχέσεις Κύπρου – Αιγύπτου, 
αλλά και ζητήματα που άπτονται των 
περιφερειακών εξελίξεων συζήτησαν στις 17 
Φεβρουαρίου, στο Κάιρο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και 
ο Πρόεδρος της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah 
El-Sisi.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισκέφθηκε 
το Κάιρο, για να παραστεί μαζί με τον Αιγύπτιο 
ομόλογό του στην τελετή υπογραφής Συμφωνίας 
και Μνημονίου Συναντίληψης ανάμεσα στην 
Κυπριακή Δημοκρατία, την Αίγυπτο, καθώς και τις 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην κυπριακή 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ).
Η τελετή υπογραφής των δύο σημαντικών 
Συμφωνιών στον τομέα της Ενέργειας έλαβε 
χώρα στο περιθώριο της Ενεργειακής Έκθεσης 
«Εgypt Energy Show (EGYPES) 2025», την 
οποία διοργάνωσε η Αιγυπτιακή Κυβέρνηση, 
με τη συμμετοχή πλειάδας εταιρειών που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της Ενέργειας. 
Στο περιθώριο της Έκθεσης πραγματοποιήθηκε 
διμερής συνάντηση ανάμεσα στον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη και τον Πρόεδρο της Αιγύπτου      
κ. Abdel Fattah El-Sisi.
Κατά τη συνάντηση τους, οι δύο Πρόεδροι 
υπογράμμισαν τη μεγάλη σημασία της 
Συμφωνίας και του Μνημονίου Συναντίληψης 
για την ενεργειακή συνεργασία των δύο χωρών. 
Επισήμαναν επίσης πως, μέσω αυτών, η ενεργειακή 
συνεργασία Κύπρου – Αιγύπτου τίθεται σε πορεία 
ουσιαστικής υλοποίησης.
Κατά τη συνάντηση, η οποία έγινε με τη συμμετοχή 
των αντιπροσωπιών των δύο χωρών, συζητήθηκαν 
οι επόμενοι ενεργειακοί στόχοι και ορόσημα 
και υπογραμμίστηκε η σημασία της περαιτέρω 
ανάπτυξης της ενεργειακής συνεργασίας μεταξύ 
Κυπριακής Δημοκρατίας και Αιγύπτου τόσο σε 
διμερές όσο και σε περιφερειακό επίπεδο, αφού 
αποτελεί πρότυπο συνεργασίας και προώθησης της 
ειρήνης, της σταθερότητας και της ανάπτυξης στην 
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.
Συζητήθηκαν, επίσης, οι περιφερειακές και διεθνείς 
εξελίξεις, οι σχέσεις ΕΕ – Αιγύπτου, αλλά και οι 
διμερείς σχέσεις Κύπρου – Αιγύπτου στο πλαίσιο 
και των αποτελεσμάτων της 2ης  Διακυβερνητικής 
Συνόδου ανάμεσα στις δύο χώρες, καθώς και της 
10ης  Τριμερούς Συνόδου Κορυφής με την Ελλάδα, 

που πραγματοποίθηκαν στις 3 Ιανουαρίου στην 
αιγυπτιακή πρωτεύουσα.
Πέραν από τον τομέα της ενέργειας, συζητήθηκε 
περαιτέρω η συνεργασία των δύο χωρών σε 
διάφορους τομείς, όπως ο τουρισμός, το εμπόριο, 
οι επενδύσεις, αλλά και το θέμα που αφορά την 
εποχική εργοδότηση Αιγυπτίων την Κύπρο.
Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε 
τον Πρόεδρο Sisi για τις τελευταίες εξελίξεις στο 
Κυπριακό και τις προσπάθειες που καταβάλλονται 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων από το 
σημείο που έχουν διακοπεί, και ειδικότερα για την 
προεργασία ενόψει της διευρυμένης συνάντησης 
που θα συγκαλέσει ο Γενικός Γραμματέας των 
Ηνωμένων Εθνών.
Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
παρέστη στην τελετή έναρξης της Ενεργειακής 
Έκθεσης «EGYPES 2025».
Μετά από την τελετή έναρξης, στην παρουσία 
των Προέδρων Κύπρου και Αιγύπτου, κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη και κ. Abdel Fattah El-Sisi, καθώς 
και του Αναπληρωτή Πρωθυπουργού της Ιταλίας 
κ. Matteo Salvini , υπεγράφησαν Συμφωνία και 
Μνημόνιο Συναντίληψης που αφορούν την 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Εκ μέρους της Κυπριακής 
Δημοκρατίας τη Συμφωνία και το Μνημόνιο 
υπέγραψε ο Υπουργός Ενέργειας κ. Γιώργος 
Παπαναστασίου.
Συγκεκριμένα υπεγράφη Μνημόνιο Συναντίληψης 
μεταξύ Κύπρου, Αιγύπτου και Αδειούχου (Chevron 
Cyprus Limited, NewMed Energy LP και BG 
Cyprus Limited) για την ανάπτυξη του κοιτάσματος 
φυσικού αερίου «Αφροδίτη». Με το Μνημόνιο 
διαμορφώνεται το πλαίσιο για αποτελεσματική 
εμπορευματοποίηση του φυσικού αερίου, το οποίο 
θα προέρχεται από το κοίτασμα.
Ακολούθως, υπεγράφη Συμφωνία Φιλοξενούσας 
Χώρας μεταξύ Κύπρου, Αιγύπτου και Αδειούχου 
(Eni Cyprus Limited και TotalEnergies EP Cyprus 
B.V.) για την ανάπτυξη των υδρογονανθράκων του 
Τεμαχίου 6 της ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
με την οποία καθορίζεται το πλαίσιο, με το οποίο 
η αδειοδοτημένη κοινοπραξία (ΕΝΙ/TOTAL), 
αλλά και η Αίγυπτος ως η Φιλοξενούσα Xώρα θα 
εργαστούν από κοινού για την εμπορευματοποίηση 
των κοιτασμάτων Φυσικού Αερίου που 
ανακαλύφθηκαν εντός του τεμαχίου (Κρόνος, Ζευς, 
Καλυψώ).

Οι νέες σημαντικές συμφωνίες χαρακτηρίζονται ως 
ορόσημα για την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων, 
αλλά και για την περαιτέρω ανάπτυξη της 
συνεργασίας ανάμεσα σε Κύπρο και Αίγυπτο. 
Συνιστούν δε κομβικό βήμα για τον ενεργειακό 
σχεδιασμό της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
αναδεικνύουν τον στρατηγικό ρόλο της Κύπρου 
στον τομέα των υδρογονανθράκων.
Η ουσία αυτών των συμφωνιών δεν περιορίζεται 
μόνο στην προώθηση της εκμετάλλευσης των 
κοιτασμάτων, αλλά διευρύνει τις προοπτικές 
ενεργειακής συνεργασίας με την Αίγυπτο, 
συμβάλλοντας παράλληλα στην περιφερειακή 
σταθερότητα και την ενίσχυση της γεωπολιτικής 
θέσης της χώρας μας στην Ανατολική Μεσόγειο.
Συνολικά, οι δύο αυτές συμφωνίες σηματοδοτούν 
την αποφασιστικότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας 
να προωθήσει τη βιώσιμη εκμετάλλευση 
των φυσικών της πόρων με τη συμμετοχή 
καταξιωμένων διεθνών ενεργειακών εταίρων, να 
ενδυναμώσει τον ρόλο της ως ενεργειακός κόμβος 
στην Ανατολική Μεσόγειο και να διασφαλίσει τη 
μέγιστη δυνατή ωφέλεια για τον Κύπριο πολίτη, 
με στόχο την επίτευξη ανταγωνιστικότερων τιμών 
ηλεκτρισμού και τη θωράκιση της ενεργειακής 
ασφάλειας της χώρας μας.
Μιλώντας κατά την τελετή υπογραφής της 
Συμφωνίας και του Μνημονίου Συναντίληψης, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Αυτή είναι η 
έκτη μου επίσκεψη στην Αίγυπτο από την ανάληψη 
των καθηκόντων μου πριν από δύο χρόνια. 
Σήμερα, είναι πραγματικά μια ιστορική μέρα. Η 
υπογραφή της Συμφωνίας και του Μνημονίου 
αποτελεί ξεκάθαρη ένδειξη της στρατηγικής φύσης 
των σχέσεών μας.
Οι Συμφωνίες είναι καταλυτικές για την ευρύτερη 
περιοχή, αλλά και πέραν αυτής, για την Ευρώπη. 
Σε αυτή την εποχή, γεμάτη προκλήσεις και 
πολυπλοκότητα, η Κύπρος και η Αίγυπτος 
ανοίγουν έναν νέο δρόμο, και με αυτόν τον τρόπο 
αποδεικνύουμε, για άλλη μια φορά, ότι η Κύπρος 
και η Αίγυπτος είναι αξιόπιστοι και προβλέψιμοι 
εταίροι».
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Sisi καλωσόρισε 
θερμά τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, εκφράζοντας 
την αποφασιστικότητα οι σχέσεις των δύο χωρών 
να ενισχυθούν ακόμη περισσότερο προς όφελος 
των δύο λαών.

ΣΕ ΠΌΡΕΙΑ ΌΥΣΙΑΣΤΙΚΉΣ ΥΛΌΠΌΙΉΣΉΣ ΤΙΘΕΤΑΙ Ή ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΉ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΥΠΡΌΥ – ΑΙΓΥΠΤΌΥ 
Υπογραφή Συμφωνίας και Μνημονίου Συναντίληψης στον τομέα της ενέργειας, στο Κάιρο
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ΣΥΝΑΝΤΉΣΉ ΤΌΥ ΥΠΌΥΡΓΌΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΜΕ ΤΌΝ 
ΓΓ ΤΌΥ ΌΉΕ , ΣΤΉ ΝΕΑ ΥΌΡΚΉ

Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος 
συναντήθηκε, στις 3 Φεβρουαρίου, με τον Γενικό 
Γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών      
κ. António Guterres, στη Νέα Υόρκη. 
Κατά τη συνάντηση έγινε ανταλλαγή απόψεων σε 
σχέση με τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό 
και ειδικότερα για την προετοιμασία της άτυπης 
διευρυμένης συνάντησης, στο πλαίσιο της οποίας 
θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη στην Κύπρο 
της Αναπληρώτριας ΓΓ ΟΗΕ για Πολιτικές και 
Ειρηνευτικές Υποθέσεις κας Rosemary DiCarlo. 
Στον Γενικό Γραμματέα μεταφέρθηκε, για ακόμα 
μια φορά, η ισχυρή βούλησή μας για επανέναρξη 

ουσιαστικών διαπραγματεύσεων, πάντοτε εντός του 
πλαισίου που ορίζει το Συμβούλιο Ασφαλείας ΟΗΕ, 
καθώς και η ειλικρινής μας διάθεση για συνδρομή 
στην απαραίτητη προεργασία που θα προηγηθεί 
στο πλαίσιο της αμέριστης υποστήριξής μας στις 
προσπάθειες του ίδιου του ΓΓ του ΟΗΕ προς αυτή 
την κατεύθυνση. 
Συζητήθηκαν, επίσης, οι τρέχουσες εξελίξεις στην 
περιοχή της Μέσης Ανατολής και οι επαφές τόσο 
του Προέδρου της Δημοκρατίας όσο και του 
Υπουργού Εξωτερικών με τους ομολόγους τους 
από κράτη της περιοχής μας, καθώς και η ενίσχυση 
της συνεργασίας της Κυπριακής Δημοκρατίας με 
τον ΟΗΕ σε τομείς ανθρωπιστικής φύσεως.

ΣΥΝΑΝΤΉΣΉ ΧΡΙΣΤΌΔΌΥΛΙΔΉ-DiCarlo ΕΝΌΨΕΙ ΤΉΣ 
ΣΥΓΚΛΉΣΉΣ ΤΉΣ ΠΌΛΥΜΕΡΌΥΣ ΔΙΑΣΚΕΨΉΣ ΓΙΑ ΤΌ ΚΥΠΡΙΑΚΌ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης δέχθηκε στις 10 Φεβρουαρίου, 
στο Προεδρικό Μέγαρο, την Αναπληρώτρια Γενική 
Γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 
αρμόδια για Πολιτικές και Ειρηνευτικές Υποθέσεις 
κα Rosemary DiCarlo. 
Καλωσορίζοντας την κα DiCarlo, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας αναφέρθηκε στο θέμα της 
επανέναρξης των συνομιλιών με στόχο την 
εξεύρεση λύσης, στη βάση της διζωνικής 
δικοινοτικής ομοσπονδίας, όπως περιγράφεται στα 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 
Και πρόσθεσε: «Προσβλέπω στις συζητήσεις 
μας. Έχουμε πολύ συγκεκριμένες προτάσεις να 
σας παρουσιάσουμε για το πώς προχωράμε, 
και ιδιαίτερα για να έχουμε ένα πετυχημένο 
αποτέλεσμα όταν ο Γενικός Γραμματέας 
αποφασίσει να συγκαλέσει τη διευρυμένη 
συνάντηση. Είμαστε έτοιμοι να συμμετάσχουμε 
σε αυτή. Για εμάς το status quo δεν μπορεί να 
αποτελέσει τη λύση του Κυπριακού, και όσο 
περνάει ο καιρός η κατάσταση επιδεινώνεται. 
Την ίδια ώρα, όπως βλέπουμε και στη γειτονιά μας, 
δεν υπάρχουν παγωμένες διενέξεις. 

Χαιρόμαστε που είστε εδώ και που θα ανταλλάξουμε 
απόψεις για το πώς προχωρούμε και ιδιαίτερα 
για το πώς μπορούμε να επαναρχίσουμε τις 
διαπραγματεύσεις από το σημείο που είχαν 
σταματήσει στο Crans-Montana. Όπως σας έχω 
αναφέρει, έχουμε πάρα πολύ συγκεκριμένες 
προτάσεις για το πώς προχωρούμε». 
Από την πλευρά της, η κα DiCarlo είπε, μεταξύ 
άλλων: «Είμαι πολύ ευτυχής που επιστρέφω 
στο νησί, και προσβλέπουμε στη συνάντηση 
του Μαρτίου. Ο Γενικός Γραμματέας είναι πολύ 
προσηλωμένος σε αυτό, στο να βοηθήσει τις 
πλευρές να προχωρήσουν». 
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, μετά από 
τη συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με 
την Αναπληρώτρια ΓΓ ΟΗΕ αρμόδια για Πολιτικές 
και Ειρηνευτικές Υποθέσεις, ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης είπε 
ότι η συνάντηση «πραγματοποιείται, βεβαίως, στο 
πλαίσιο της απαραίτητης προεργασίας, ενόψει της 
σύγκλησης της πολυμερούς διάσκεψης.
Για ακόμη μια φορά χαιρετίζουμε την 
προσήλωση, τη δέσμευση του ιδίου του ΓΓ 
των ΗΕ στις προσπάθειες για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αντάλλαξε με την 
κα DiCarlo, σε μια πολύ παραγωγική συζήτηση, 
η οποία διήρκησε πέραν της μιας ώρας, απόψεις 
για το πώς πρέπει να πορευτούμε στο διάστημα 
που θα προηγηθεί της πολυμερούς διάσκεψης, 
ακριβώς, για να συμβάλουμε με τον μέγιστο 
δυνατόν τρόπο στην επίτευξη μιας θετικής 
κατάληξης.
Προσεγγίζουμε αυτή την πολυμερή συνάντηση 
ως μια ευκαιρία να αποτελέσει εφαλτήριο για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων από το 
σημείο που έχουν διακοπεί, πάντοτε εντός του 
συμφωνημένου πλαισίου. Σε αυτό το πλαίσιο, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπέβαλε συγκεκριμένες 
προτάσεις και εισηγήσεις προς την κα DiCarlo, σε 
σχέση με το πώς μπορεί να διασφαλιστεί αυτή η 
θετική κατάληξη κατά τη διάρκεια της πολυμερούς 
διάσκεψης στη Γενεύη.
Επανέλαβε, βεβαίως, την ετοιμότητά μας, για ακόμη 
μια φορά, για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
και έθιξε, σημείωσε, υπογράμμισε τη σημασία στη 
διαδικασία να προηγηθεί η συζήτηση και η σύνταξη 
της δομής, ούτως ώστε να μπορέσει να συμβάλει 
θετικά στη θετική κατάληξη.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, για μια ακόμη 
φορά, επανέλαβε και στην κα DiCarlo την 
ετοιμότητά του, ακόμη και σήμερα ή αύριο, αν 
το επιτρέπει το πρόγραμμα της κας DiCarlo, να 
πραγματοποιηθεί η δεύτερη συνάντηση με τον      
κ. Tatar στο πλαίσιο της συζήτησης για τη διάνοιξη 
νέων σημείων διέλευσης ή και των σημείων που 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συμπεριέλαβε στη 
δέσμη των οκτώ προτάσεων που υπέβαλε στον     
κ. Tatar, κατά την τελευταία τους συνάντηση.
Πέραν τούτου, η κα DiCarlo ενημέρωσε τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας ότι θα ακολουθήσουν 
συναντήσεις της, τις επόμενες μέρες, τόσο στην 
Αθήνα όσο και στην Άγκυρα και ότι θα υπάρξει 
επικοινωνία τους μετά από την ολοκλήρωση αυτών 
των επαφών της».
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ΔΉΛΩΣΕΙΣ ΤΌΥ ΠΡΌΕΔΡΌΥ ΤΉΣ ΔΉΜΌΚΡΑΤΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΉ 
ΣΥΝΑΝΤΉΣΉ ΤΌΥ ΜΕ ΤΌΝ ΉΓΕΤΉ ΤΉΣ ΤΌΥΡΚΌΚΥΠΡΙΑΚΉΣ 
ΚΌΙΝΌΤΉΤΑΣ

Στη δημοσιοποίηση των οκτώ σημείων που 
πρότεινε στην τουρκοκυπριακή πλευρά θα 
προχωρούσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, αν υπήρχε θετική 
ανταπόκριση από τον Τουρκοκύπριο ηγέτη, 
ωστόσο αυτή η ανταπόκριση δεν υπήρξε, 
αφού ο κ. Tatar δεν ήταν έτοιμος να 
αποφασίσει. 
Τα πιο πάνω δήλωσε στους δημοσιογράφους, 
στις 20 Ιανουαρίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, μετά την επιστροφή 
του από τον χώρο συνάντησής του με τον ηγέτη 
της τουρκοκυπριακής κοινότητας κ. Ersin Tatar, 
στην παρουσία του Ειδικού Αντιπροσώπου του 

Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών στην 
Κύπρο κ. Stewart και των διαπραγματευτών 
των δύο πλευρών, με θέμα τη διάνοιξη νέων 
οδοφραγμάτων. 
Ερωτηθείς για την αναφορά του κ. Tatar μετά 
τη συνάντηση, ότι είναι θετικός στο θέμα της 
Αθηένου και των Λυμπιών, και εάν εννοούσε 
το Πυρόι ή τη Λουρουτζίνα, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε: 
«Υπέβαλα ένα πακέτο προτάσεων με οκτώ 
σημεία, οκτώ χαρακτηριστικά, που αφορούν 
οδοφράγματα και άλλες ιδέες που συζήτησα και 
με τον ΓΓ των ΗΕ στη Νέα Υόρκη, και ήταν θετικός 
ο ΓΓ. 
Ο κ. Tatar απάντησε ότι δεν ήταν σε θέση 
σήμερα να πάρει αποφάσεις. Ήμουν έτοιμος, αν 
υπήρχε θετική ανταπόκριση, να προχωρήσουμε 
σε δημοσιοποίηση και των οκτώ σημείων του 
πακέτου. Σημεία που σχετίζονται μεταξύ τους, 
δεν υπάρχει επιλογή, δηλαδή διαλέγω ένα από τα 
οκτώ και προχωράμε. 
Ο κ. Tatar ζήτησε χρόνο, δεν ήταν σε 
θέση σήμερα να λάβει αποφάσεις και να 
δημοσιοποιηθούν. Θα βρεθούμε ξανά όποτε είναι 
έτοιμος ο κ. Tatar». 

Ερωτηθείς αν τα οκτώ σημεία αφορούν 
οδοφράγματα που θα ανοίξουν, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε: «Αναφέρθηκα σε 
οδοφράγματα, αλλά και άλλες ιδέες, τις οποίες 
συζητήσαμε και στη Νέα Υόρκη, με δική μου 
πρωτοβουλία, όταν ήταν το δείπνο. Ιδέες, στις 
οποίες ο ΓΓ τοποθετήθηκε θετικά, αλλά δεν 
υπήρξε θετική ανταπόκριση από τον κ. Tatar». 
Σε παρατήρηση δημοσιογράφου ότι το ένα 
αφορούσε δίοδο εντός των τειχών για πεζούς 
και το άλλο μια Επιτροπή Αλήθειας, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε: «Στη Νέα Υόρκη είχα 
υποβάλει, πέραν από τα οδοφράγματα που 
ήμουν έτοιμος, [πρόταση] για μια Συμβουλευτική 
Επιτροπή από την κοινωνία των πολιτών που 
αφορά το Κυπριακό, είχα εισηγηθεί την Επιτροπή 
Αλήθειας, είχα εισηγηθεί την Τεχνική Επιτροπή για 
τη Νεολαία. Δεν υπήρξε καμιά ανταπόκριση. Αυτά 
περιλήφθηκαν σήμερα και μέσα στο πακέτο οκτώ 
συγκεκριμένων προτάσεων που υπέβαλα, αλλά 
η απάντηση ήταν ότι δεν ήταν σήμερα σε θέση 
να αποφασίσει και να υπάρξει η οποιαδήποτε 
δημοσιοποίηση. Οι διαπραγματευτές θα 
συνεχίσουν τη συζήτηση και μόλις είναι έτοιμος [ο 
κ. Tatar], είμαι έτοιμος να συναντηθούμε». 

Ό ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΉΣ ΔΉΜΌΚΡΑΤΙΑΣ ΕΝΉΜΕΡΩΣΕ ΤΌ ΕΘΝΙΚΌ 
ΣΥΜΒΌΥΛΙΌ ΓΙΑ ΤΉΝ ΠΡΌΕΡΓΑΣΙΑ ΤΉΣ ΔΙΑΣΚΕΨΉΣ ΓΙΑ ΤΌ 
ΚΥΠΡΙΑΚΌ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης προήδρευσε, στις 14 
Φεβρουαρίου, στο Προεδρικό Μέγαρο, σύσκεψης 
του Εθνικού Συμβουλίου.
Μετά τη σύσκεψη, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος 
κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης δήλωσε στους 
δημοσιογράφους: «Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ενημέρωσε την πολιτική ηγεσία του τόπου 
για τα όσα ακολούθησαν του δείπνου της 
15ης Οκτωβρίου και του τελευταίου Εθνικού 
Συμβουλίου, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις   
22 Οκτωβρίου 2024.
Συγκεκριμένα, τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου 
ενημερώθηκαν τόσο για τη συνάντηση του 

Προέδρου της Δημοκρατίας με την κα Rosemary 
DiCarlo, αλλά και ευρύτερα για την προεργασία 
ενόψει της επικείμενης διευρυμένης συνάντησης, 
αλλά και για τη συνάντηση του Προέδρου της 
Δημοκρατίας με τον κ. Tatar, στην παρουσία του 
κ. Stewart, για τα σημεία διέλευσης.
Επιπρόσθετα, ενημερώθηκαν τα μέλη του Εθνικού 
Συμβουλίου για τις επαφές του διαπραγματευτή 
στη Νέα Υόρκη, όπως και για τη συνάντηση του 
Υπουργού Εξωτερικών με τον Γενικό Γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών, όπως επίσης και για 
την ευρύτερη προεργασία της πλευράς μας, 
όπου ανταλλάχθηκαν πολύ εποικοδομητικές 
συγκεκριμένες απόψεις μεταξύ των μελών του 
Εθνικού Συμβουλίου, ενόψει της διευρυμένης 

[συνάντησης] που θα πραγματοποιηθεί τον 
Μάρτιο, στη Γενεύη.
Αυτό, το οποίο επαναλάβαμε, και αυτό, το οποίο 
θα επαναλάβουμε με τον πλέον σαφή τρόπο, 
είναι ότι παραμένει σαφής η προτεραιότητά μας 
για επίλυση του κυπριακού προβλήματος στη 
βάση της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας 
με πολιτική ισότητα, με μία κυριαρχία, μία διεθνή 
προσωπικότητα, μία ιθαγένεια, όπως αυτή 
καθορίζεται από τα σχετικά ψηφίσματα των ΗΕ 
και το ευρωπαϊκό κεκτημένο.
Η διασφάλιση των συμφερόντων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και η διαφύλαξη της κρατικής 
μας κυριαρχίας αποτελούν αδιαπραγμάτευτες 
σταθερές.
Προσεγγίζουμε την επικείμενη πολυμερή 
διάσκεψη, όσο βεβαίως και την περίοδο μέχρι 
να συγκληθεί αυτή η διάσκεψη, την απαραίτητη 
προεργασία, που θεωρούμε ότι θα πρέπει να 
είναι εντατική, με τη δέουσα σοβαρότητα και 
υπευθυνότητα, προετοιμαζόμενοι, βεβαίως, για να 
μπορέσουμε να συμβάλουμε ακόμη περισσότερο 
στις προσπάθειες του ΓΓ των ΗΕ για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων.
Έχουμε αναλάβει και θα συνεχίσουμε να 
αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες που επιδεικνύουν 
την εποικοδομητική μας στάση, και αναμένουμε 
και από την άλλη πλευρά να επιδείξει ανάλογο 
πνεύμα συνεργασίας. Η θέλησή μας παραμένει 
ακλόνητη, η αποφασιστικότητά μας αμείωτη και η 
προσήλωσή μας αταλάντευτη».
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Οι στενοί και ιστορικοί δεσμοί φιλίας 
που συνδέουν την Κύπρο και τον Λίβανο 
επιβεβαιώθηκαν κατά τη συνάντηση που 
είχε, στις 10 Ιανουαρίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
με τον νεοεκλεγέντα Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας του Λιβάνου κ. Joseph Aoun, 
στη Βηρυτό. Ήταν η πρώτη συνάντηση που 
πραγματοποίησε ο Πρόεδρος του Λιβάνου 
με ηγέτη άλλου κράτους μετά την εκλογή 
του, έχοντας εξαιρετικά ουσιαστική και 
συμβολική σημασία.
Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
υπογράμμισε τον ρόλο της Κύπρου ως 
κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
την αναγκαιότητα η ΕΕ να στηρίξει ενεργά και 
συστηματικά τον νέο Πρόεδρο και τον Λίβανο με 
όλα τα διαθέσιμα μέσα στην εργαλειοθήκη της. 
Αυτό είναι απαραίτητο για τη σταθερότητα και την 
ευημερία του Λιβάνου, αλλά και της ευρύτερης 
περιοχής.
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της συνάντησης 
τέθηκαν επί τάπητος θέματα που αφορούν τη 
διμερή συνεργασία στους τομείς της ενέργειας, 
της ασφάλειας, του εμπορίου και της ναυτιλίας, 
ενώ δόθηκε έμφαση στις κοινές προκλήσεις 
στην Ανατολική Μεσόγειο και στην ανάγκη 
αποτελεσματικής αντιμετώπισής τους, με 
συντονισμό ενεργειών τόσο σε διμερές επίπεδο όσο 
και δια του μηχανισμού των τριμερών Συνόδων, 
αλλά και σε επίπεδο περιφερειακής συνεργασίας.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
εξέφρασε τη σταθερή υποστήριξη της Κύπρου στις 
προσπάθειες του Λιβάνου για την ενίσχυση της 
σταθερότητας και της οικονομικής ανάκαμψης της 
χώρας, ενώ ο Πρόεδρος του Λιβάνου εξέφρασε 
ευγνωμοσύνη για τη συνεχή συμπαράσταση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Παράλληλα, σημείωσε 
τη βούλησή του για περαιτέρω ενίσχυση της 
συνεργασίας σε όλα τα επίπεδα, αξιοποιώντας και 
τις δυνατότητες που προσφέρει η συμμετοχή της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Οι δύο ηγέτες συμφώνησαν να διατηρήσουν 
ανοιχτό τον δίαυλο επικοινωνίας τους και να 
προχωρήσουν σε συγκεκριμένες δράσεις που θα 
ενισχύσουν περαιτέρω τις στρατηγικές σχέσεις 
Κύπρου και Λιβάνου, αλλά και Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, εδραιώνοντας το αίσθημα ασφάλειας και 
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Μετά το πέρας της συνάντησής τους, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης προέβη στην ακόλουθη δήλωση:
«O Λίβανος είναι ο κοντινότερος γείτονας της 
Κύπρου. Έτσι, αποφάσισα ότι θα έπρεπε να 
ήμουν εδώ σήμερα, όχι μόνο για να συγχαρώ τον 
Πρόεδρου Aoun, αλλά και για να του μεταφέρω 
την ετοιμότητά μας να στηρίξουμε τον λαό και 
την κυβέρνηση του Λιβάνου, και να κάνουμε ό,τι 
χρειαστεί για τη σταθερότητα και την ευημερία του 
λαού του Λιβάνου.
Πριν από την επίσκεψή μου εδώ, είχα τηλεφωνική 
επικοινωνία με τον Πρόεδρο Macron και την 

Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula 
von der Leyen, και προσκάλεσα τον κ. Aoun να 
συναντηθεί μαζί μας στις Βρυξέλλες – και με τους 
27 ηγέτες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου  –   
για να παρουσιάσει το όραμά του για τον 
Λίβανο και για την περιοχή. Και θα ξεκινήσουμε 
να εργαζόμαστε για μια συνολική στρατηγική 
συμφωνία μεταξύ της ΕΕ και του Λιβάνου, όπως 
έχουμε κάνει με την Αίγυπτο και την Ιορδανία.
Την ίδια στιγμή, η Κύπρος θα αναλάβει την 
Προεδρία της ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2026 και θα 
εργαστούμε με στόχο να ενισχύσουμε ουσιαστικά 
τη στρατηγική συνεργασία μεταξύ της ΕΕ και του 
Λιβάνου. Έτσι, ήθελα να είμαι ο πρώτος ηγέτης 
που θα επισκεπτόταν τον Πρόεδρο Aoun και να 
δείξω, όχι με λόγια αλλά με πράξεις, ότι η Κύπρος 
στέκεται δίπλα στον Λίβανο και στον λαό του. Σας 
ευχαριστώ πολύ».

Ή ΚΥΠΡΌΣ ΣΤΕΚΕΤΑΙ ΔΙΠΛΑ ΣΤΌΝ ΛΙΒΑΝΌ ΚΑΙ ΤΌΝ ΛΑΌ ΤΌΥ
Πρώτος ηγέτης που συναντήθηκε με τον νεοκλεγέντα Πρόεδρο του Λιβάνου, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

ΤΙΣ ΤΡΕΧΌΥΣΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ 
ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΥΖΉΤΉΣΑΝ ΧΡΙΣΤΌΔΌΥΛΙΔΉΣ-HERZOG
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης και ο Πρόεδρος του Ισραήλ         
κ. Isaac Herzog αντάλλαξαν απόψεις για τις 
τρέχουσες περιφερειακές και διεθνείς εξελίξεις 
κατά τη συνάντηση που είχαν στις 9 Ιανουαρίου, 
στο Προεδρικό Μέγαρο. 

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στη διαμόρφωση της 
κατάστασης στη Συρία και στις πιθανές επιπτώσεις 
της για την Ανατολική Μεσόγειο, υπογραμμίζοντας 
παράλληλα τη σταθεροποιητική σημασία της 
Κύπρου ως γέφυρας μεταξύ της περιοχής και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΌΥΣΙΑΣΤΙΚΌΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΌΣ Ό ΡΌΛΌΣ ΤΉΣ ΚΥΠΡΌΥ ΣΤΙΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
Συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό των Ήνωμένων Αραβικών Εμιράτων

Η κατάσταση που επικρατεί στη Συρία και οι 
πιθανές επιπτώσεις που θα μπορούσαν να 
προκύψουν στην ευρύτερη περιοχή, καθώς και οι 
δυνατότητες συνεργασίας ανάμεσα στην Κυπριακή 
Δημοκρατία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
για τη διατήρηση και την ενίσχυση της ασφάλειας 
και της σταθερότητας, βρέθηκαν στο επίκεντρο 
της συζήτησης κατά τη συνάντηση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη με 
τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό και Υπουργό 
Εξωτερικών των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων 
Σεΐχη Abdullah bin Zayed Al Nahyan, στις              
9 Ιανουαρίου, στο Προεδρικό Μέγαρο.
Η συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας 
με τον Υπουργό Εξωτερικών των Ηνωμένων 

Αραβικών Εμιράτων αποτελεί ακόμη ένα 
καθοριστικό βήμα προς την περαιτέρω ενίσχυση 
των διμερών σχέσεων των δύο χωρών και την 
περαιτέρω προώθηση του ουσιαστικού και 
ενεργού ρόλου της Κυπριακής Δημοκρατίας στις 
περιφερειακές εξελίξεις.
Η δέσμευση του Προέδρου και του Υπουργού 
Εξωτερικών να διατηρήσουν ανοιχτό κανάλι 
επικοινωνίας αντικατοπτρίζει τη σταθερή 
προσήλωση της Κύπρου στις αρχές της 
ειρηνικής διπλωματίας και της περιφερειακής 
συναντίληψης, στοιχείο που αναδεικνύει τον 
κομβικό ρόλο της χώρας μας ως πυλώνα ειρήνης, 
ασφαλείας και σταθερότητας και γέφυρας μεταξύ 
Ευρώπης και Μέσης Ανατολής.
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Ως υψηλής συμβολικής, αλλά και 
ουσιαστικής αξίας χαρακτηρίζεται η 
υπογραφή από τον Πρόεδρο των ΗΠΑ         
κ. Joe Biden της απόφασης, στις 16 
Ιανουαρίου, όπως η Κυπριακή Δημοκρατία 
έχει πλέον πρόσβαση σε σημαντικά αμυντικά 
προγράμματα των ΗΠΑ. Επιπρόσθετα, η 
απόφαση αυτή σηματοδοτεί ένα ακόμη 
ιστορικό ορόσημο στις διμερείς σχέσεις 
Κύπρου και Ηνωμένων Πολιτειών.
Σε ανακοίνωσή της η Προεδρία της Δημοκρατίας 
αναφέρει τα ακόλουθα για το θέμα:
«Η σημερινή απόφαση του Προέδρου των 
Ηνωμένων Πολιτειών κ. Joe Biden αποτελεί μια 
ιστορικής σημασίας εξέλιξη, καθώς καθιστά την 
Κυπριακή Δημοκρατία επιλέξιμη να λαμβάνει 
αμυντικό εξοπλισμό, προμήθειες και υπηρεσίες 
μέσω στρατηγικών προγραμμάτων, όπως το 
Foreign Military Sales, το Excess Defense Articles 
divestment program, και άλλα προγράμματα 
στρατιωτικής βοήθειας. Η εξέλιξη αυτή 
αντικατοπτρίζει τα αποτελέσματα της σαφούς 
πολιτικής και προσανατολισμού της Κυβέρνησης 
Χριστοδουλίδη, η οποία αποφέρει ουσιαστικά και 
απτά οφέλη σε διπλωματικό και αμυντικό επίπεδο.

Η απόφαση αυτή, η οποία συζητήθηκε και κατά 
τη συνάντηση του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
με τον Πρόεδρο Biden στον Λευκό Οίκο, τον 
περασμένο Οκτώβριο, σηματοδοτεί ένα ακόμη 
ιστορικό ορόσημο στις διμερείς σχέσεις Κύπρου 
και Ηνωμένων Πολιτειών. Παράλληλα, αποτελεί 
σαφή αναγνώριση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
ως κρίσιμου πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας 
στην Ανατολική Μεσόγειο, με δυνατότητα 
περαιτέρω συνεισφοράς στην ειρήνη και τη 
διαχείριση ανθρωπιστικών προκλήσεων.
Η ένταξη της Κύπρου στο πρόγραμμα Excess 
Defense Articles (EDA) προσφέρει τη δυνατότητα 
προμήθειας αμυντικού εξοπλισμού από 
πλεονασματικό υλικό των ΗΠΑ, είτε μέσω δωρεών 
είτε σε ιδιαίτερα χαμηλό κόστος, συμβάλλοντας 
στον εκσυγχρονισμό του εξοπλιστικού 
προγράμματος της χώρας. Παράλληλα, η 
συμμετοχή στο Foreign Military Sales (FMS) 
επιτρέπει την απευθείας προμήθεια αμυντικού 
εξοπλισμού από την Κυβέρνηση των ΗΠΑ, 
εξασφαλίζοντας ότι αυτές οι ενέργειες εξυπηρετούν 
κοινούς στρατηγικούς στόχους. Ταυτόχρονα, τα 
προγράμματα Title 10 ενισχύουν την υποστήριξη 
ικανοτήτων της χώρας μας μέσω παροχής 
εκπαίδευσης και υλικού, κυρίως όσον αφορά στην 

ασφάλεια χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων.
Η εν λόγω απόφαση αναβαθμίζει σημαντικά τη 
διμερή αμυντική συνεργασία, εδραιώνοντας τη 
θέση της Κύπρου ως αξιόπιστου περιφερειακού 
εταίρου, ενώ, ταυτόχρονα, συμβάλλει στην 
αναβάθμιση της αμυντικής θωράκισης και 
της αποτρεπτικής ικανότητας της χώρας μας 
και του εκσυγχρονισμού του εξοπλιστικού 
προγράμματος της Εθνικής Φρουράς. Η 
στρατηγική αυτή συνεργασία ενισχύει τον ρόλο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας ως θεμελίου ασφάλειας, 
σταθερότητας και διπλωματικής επιρροής στην 
περιοχή, ενώ, παράλληλα, αναδεικνύει την 
πολιτική σταθερότητα και τη διεθνή αξιοπιστία του 
κυπριακού κράτους.
Η Προεδρική Απόφαση αποτελεί αναμφίβολα 
μια καθοριστική εξέλιξη, επιβεβαιώνοντας τη 
στρατηγική αξία της Κύπρου στην ευρύτερη 
γεωπολιτική σκακιέρα και εκπέμπει ισχυρά πολιτικά 
μηνύματα για την εμβάθυνση της στρατηγικής 
συνεργασίας μεταξύ Κύπρου και Ηνωμένων 
Πολιτειών. Εξελίξεις που ενισχύουν και την 
αδιάκοπη προσπάθειά μας για τερματισμό της 
κατοχής και για οριστική επίλυση του κυπριακού 
προβλήματος».

ΣΥΜΜΕΤΌΧΉ ΤΌΥ ΥΠΌΥΡΓΌΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΤΌ ΣΥΜΒΌΥΛΙΌ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΌΘΕΣΕΩΝ ΤΉΣ ΕΕ

Η συνεχιζόμενη ρωσική επιθετικότητα κατά της 
Ουκρανίας, η κατάσταση στη Μέση Ανατολή, 
καθώς και οι τρέχουσες εξελίξεις στη Λαϊκή 
Δημοκρατία του Κόγκο και στη Γεωργία 
απασχόλησαν, μεταξύ άλλων, τις εργασίες 
του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που πραγματοποιήθηκε 
στις 24 Φεβρουαρίου, στις Βρυξέλλες, στο 
οποίο συμμετείχε ο Υπουργός Εξωτερικών                     
κ. Κωνσταντίνος Κόμπος. 
Κατά τη συζήτηση για την Ουκρανία, ο 
Υπουργός Εξωτερικών, αναφερόμενος στην 

24η Φεβρουαρίου που σηματοδοτεί την τρίτη 
επέτειο της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, 
επανέλαβε τη στήριξη της Κύπρου στην 
ανεξαρτησία, κυριαρχία και εδαφική ακεραιότητα 
της Ουκρανίας. Επιπρόσθετα, χαιρέτισε την 
υιοθέτηση του 16ου πακέτου κυρώσεων και 
υπογράμμισε εκ νέου την ανάγκη πλήρους και 
αποτελεσματικής εφαρμογής των κυρώσεων, ώστε 
να αντιμετωπιστεί η παράκαμψή τους από τρίτα 
κράτη.
Σε παρέμβασή του, στο πλαίσιο της συζήτησης για 
την κατάσταση στη Μέση Ανατολή, και ειδικότερα 

για την κατάσταση στη Συρία, ο κ. Κόμπος 
ενημέρωσε τους ομολόγους του για την πρόσφατη 
επίσκεψή του στη χώρα, όπου συναντήθηκε με 
τον μεταβατικό ηγέτη και Υπουργό Εξωτερικών της 
Συρίας. Επαναλαμβάνοντας την ανάγκη για ομαλή, 
συμπεριληπτική πολιτική μετάβαση, υπογράμμισε 
ότι η σταθερότητα στη Συρία επηρεάζει άμεσα 
τη σταθερότητα και ασφάλεια της ευρύτερης 
περιοχής. Σε αυτό το πλαίσιο, τόνισε ότι η Κύπρος 
έχει συναινέσει με την αναστολή των κυρώσεων 
της ΕΕ κατά της Συρίας σε συγκεκριμένους 
οικονομικούς τομείς με σταδιακή και αναστρέψιμη 
προσέγγιση, όπως προνοούν τα Συμπεράσματα 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Δεκεμβρίου 
2024, και στη βάση του σεβασμού του Διεθνούς 
Δικαίου, συμπεριλαμβανομένης της Σύμβασης των 
Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας 
(UNCLOS).
Μετά την ολόκληρη των εργασιών του 
Συμβουλίου, ο Υπουργός Εξωτερικών συμμετείχε 
στο 13ο  Συμβούλιο Σύνδεσης ΕΕ-Ισραήλ. 
Ο Υπουργός Εξωτερικών ολοκλήρωσε τις επαφές 
του στη βελγική πρωτεύουσα, πραγματοποιώντας 
χωριστές συναντήσεις με τον Υπουργό Εξωτερικών 
του Ισραήλ κ. Gideon Sa’ar, καθώς και με τον 
Εκτελεστικό Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής αρμόδιο για τη Συνοχή και τις 
Μεταρρυθμίσεις κ. Raffaele Fitto.

ΠΡΌΣΒΑΣΉ ΤΉΣ ΚΥΠΡΙΑΚΉΣ ΔΉΜΌΚΡΑΤΙΑΣ ΣΕ ΑΜΥΝΤΙΚΑ 
ΠΡΌΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΉΠΑ
Με απόφαση του Πρόεδρου Biden
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Τις πολιτικές, τις μεταρρυθμίσεις και σημαντικά 
έργα που προγραμματίζει η Kυβέρνηση για το 
2025 ανέπτυξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, παρουσιάζοντας τον 
ετήσιο προγραμματισμό διακυβέρνησης για 
την τρέχουσα χρονιά, καινοτομία που υπηρετεί 
τη διαφάνεια, την αποτελεσματικότητα και τη 
λογοδοσία. 
Μιλώντας, στις 29 Ιανουαρίου, σε ειδική εκδήλωση 
στο Προεδρικό Μέγαρο ενώπιον πολιτικών και 
πολιτειακών αξιωματούχων, εκπροσώπων θεσμών, 
κοινωνικών εταίρων, οργανωμένων συνόλων και 
προσωπικοτήτων από την κοινωνία των πολιτών, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρουσίασε τις 
σημαντικές δράσεις για το 2025, που υπηρετούν τους 
εξής πέντε βασικούς στόχους: 

- Διασφάλιση της αναπτυξιακής πορείας 
της χώρας μέσω ισχυρής, ανθεκτικής και 
ανταγωνιστικής οικονομίας, ώστε να επενδύουμε 
ακόμη πιο ουσιαστικά στην Υγεία, την Παιδεία, 
το Κοινωνικό Κράτος, τον Πολιτισμό και τον 
Αθλητισμό.
- Ψηφιακός μετασχηματισμός της Κύπρου, 
προκειμένου το κράτος να γίνει πιο φιλικό προς 
τον πολίτη και να αντιμετωπιστούν φαινόμενα 
γραφειοκρατίας και ευνοιοκρατίας.
- Μεταρρύθμιση του κράτους για επανάκτηση 
της σχέσης εμπιστοσύνης ανάμεσα στους θεσμούς 
και στους πολίτες.
- Ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας των 
πολιτών σε όλους τους τομείς.
- Ενδυνάμωση των παραγόντων ισχύος της 
χώρας, ενισχύοντας έτσι και την προσπάθεια 
για επίτευξη του κορυφαίου εθνικού στόχου για 
τερματισμό της τουρκικής κατοχής της πατρίδας 
μας. 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έθεσε ως όραμα 
και επιδίωξη της Κυβέρνησης τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών σε μια Κύπρο 

που συνεχώς αλλάζει και μεταρρυθμίζεται. Ένα 
σύγχρονο ψηφιακό κράτος, πρότυπο διαφάνειας και 
λογοδοσίας, κοινωνικά ευαίσθητο, αλληλέγγυο και 
συμπεριληπτικό, περήφανο για τον ρόλο του στην 
περιοχή. Ένα κράτος που αναβαθμίζει το βιοτικό 
επίπεδο των πολιτών του και που στο επίκεντρο 
κάθε κυβερνητικής πολιτικής βρίσκεται η ενίσχυση 
του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών: Ασφάλεια 
στην Εργασία, Ασφάλεια στην Υγεία, Ασφάλεια 
στην Παιδεία, Ασφάλεια στην καθημερινότητά του, 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ σε όλους τους τομείς. 
Ισχυρή οικονομία, καλύτερο αύριο
Η κυπριακή οικονομία θα συνεχίσει να αναπτύσσεται 
με έναν από τους υψηλότερους ρυθμούς στην 
Ευρώπη, παρά την αστάθεια στην περιοχή και το 
γεγονός ότι ισχυρές ευρωπαϊκές χώρες τίθενται σε 
καθεστώς εποπτείας. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε ότι η ισχυρή 
και ανταγωνιστική οικονομία θέτει το πλαίσιο για 
ένα «Καλύτερο και πιο Ασφαλές Αύριο», και η 
υπεύθυνη οικονομική πολιτική επιτρέπει ουσιαστικές 
παρεμβάσεις στην Παιδεία, στην Υγεία, στην Κοινωνική 
Πρόνοια, στον Πολιτισμό και στον Αθλητισμό. 
Ψηφιακός μετασχηματισμός της Κύπρου 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανακοίνωσε ότι το 2025 
είναι αφιερωμένο στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό της 
χώρας, με στόχο τη μείωση της γραφειοκρατίας, την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και 
την προαγωγή της διαφάνειας.
Εμβληματικές μεταρρυθμίσεις 
«Ο μετασχηματισμός του κράτους, μέσα από την 
προώθηση τολμηρών μεταρρυθμίσεων, είναι ο 
βέλτιστος τρόπος να αναβαθμίσουμε τη σχέση Πολίτη 
και Κράτους», ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
με ζητούμενο, όπως είπε, η χώρα μας να είναι ένα 
σύγχρονο κράτος, αποτελεσματικό, με αξιοπιστία και 
αξιοπρέπεια, τόσο στο εσωτερικό όσο και σε διεθνές 
επίπεδο.

Ενίσχυση της ασφάλειας 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έκανε ειδική αναφορά 
στην υποχρέωση της πολιτείας για την ανάγκη 
ενδυνάμωσης του αισθήματος ασφάλειας έναντι 
εσωτερικών και εξωτερικών προκλήσεων. Είπε, 
συγκεκριμένα, ότι η αστάθεια στην περιοχή και 
ασφαλώς η συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή καθιστούν 
ακόμη πιο επιτακτική την ενίσχυση της ασφάλειας, 
της αμυντικής μας θωράκισης και της αποτρεπτικής 
ισχύος της πατρίδας μας. Προς αυτή την κατεύθυνση, 
αλλά και για ενίσχυση του ρόλου και της διεθνούς 
υπόστασης της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Πρόεδρος 
αναφέρθηκε στον σχεδιασμό για αναβάθμιση της 
αεροπορικής βάσης «Ανδρέας Παπανδρέου» 
και την επέκταση της ναυτικής βάσης «Ευάγγελος 
Φλωράκης».
Διεύρυνση παραγόντων ισχύος – 
Κυπριακό 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έκλεισε την παρουσίαση 
του προγραμματισμού για τη νέα χρονιά με ειδική 
αναφορά στις προσπάθειες για άρση του αδιεξόδου 
στο Κυπριακό. «Με ξεκάθαρη πολιτική βούληση, 
που αναγνωρίζεται από όλους, καταφέραμε να 
ενεργοποιήσουμε το διεθνές ενδιαφέρον και να 
δημιουργήσουμε συνθήκες κινητικότητας προς 
την κατεύθυνση επανέναρξης των συνομιλιών», 
είπε και αναφέρθηκε στη σαφή διασύνδεση των 
ευρωτουρκικών με τις εξελίξεις στο Κυπριακό, 
δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για μια βιώσιμη 
και λειτουργική λύση, στη βάση του συμφωνημένου 
πλαισίου και των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών, μέσω 
μιας αμοιβαία επωφελούς κατάστασης πραγμάτων. 
«Θέλω και σήμερα να επαναλάβω ότι θα πράξω 
ό,τι είναι δυνατόν, ώστε να αξιοποιήσουμε πλήρως 
την επερχόμενη διευρυμένη συνάντηση υπό την 
αιγίδα του Γενικού Γραμματέα, η οποία αναμένεται να 
διεξαχθεί τον προσεχή Μάρτιο». 
Για το πλήρες κείμενο της παρουσίασης του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

80+ ΠΌΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΉΝ ΚΥΠΡΌ ΠΌΥ 
ΑΛΛΑΖΕΙ
Παρουσίαση του κυβερνητικού πλάνου για το 2025 από τον  Πρόεδρο της Δημοκρατίας

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=46458#flat
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Στην παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, ο οποίος απηύθυνε 
χαιρετισμό, παρουσιάστηκε, στις 26 Φεβρουαρίου, 
το προκαταρκτικό πλαίσιο για τον φορολογικό 
μετασχηματισμό της χώρας, το οποίο ετοίμασε το 
Κέντρο Οικονομικών Ερευνών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου.
Κατά την εκδήλωση, χαιρετισμό απηύθυνε και ο 
Υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης Κεραυνός, ενώ 
ακολούθησαν παρουσιάσεις από εκπροσώπους του 
φορέα, στον οποίο ανατέθηκε το έργο της ετοιμασίας 
του φορολογικού μετασχηματισμού.
Η παρουσίαση σηματοδοτεί, επί της ουσίας, 
την είσοδο στην αντίστροφη μέτρηση για την 
υλοποίηση της φορολογικής μεταρρύθμισης, 
ενός μεγαλεπήβολου, όπως χαρακτηρίζεται, 
έργου ζωτικής σημασίας για την επόμενη μέρα 
της κυπριακής οικονομίας και φυσικά του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος της χώρας μας.
Υπενθυμίζεται ότι η τελευταία ανάλογη μεταρρύθμιση 
που έγινε στο νησί χρονολογείται από το 2002 και 
ήταν για σκοπούς εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο. 
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
δήλωσε ότι «μετά από 23 χρόνια, παρουσιάζουμε 
ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο εισηγήσεων για την 
ουσιαστική φορολογική μεταρρύθμιση της χώρας 
μας. Μια σημαντική μεταρρύθμιση ιδιαίτερης 
πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής σημασίας, 
σε μια Κύπρο που αλλάζει, που διασφαλίζει 
τη δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος, που 
περιορίζει τις κοινωνικές ανισότητες και που ενισχύει 
την οικονομική και την κοινωνική συνοχή στον τόπο 
μας. Μια Κύπρο που αλλάζει με ένα φορολογικό 

σύστημα πιο αποτελεσματικό, πιο δίκαιο, πιο 
προσαρμοσμένο στις σύγχρονες προκλήσεις και 
ανάγκες». 
Αναφερόμενος στην κυπριακή οικονομία  είπε ότι 
σημειώνει έναν από τους υψηλότερους ρυθμούς 
ανάπτυξης στην Ευρωζώνη. «Η αναπτυξιακή πορεία 
της οικονομίας μας», σημείωσε, «φυσικά και δεν 
μας οδηγεί σε εφησυχασμό. Αντιθέτως, λαμβάνοντας 
υπ' όψιν όλες τις προκλήσεις και υπάρχουν πολλές, 
εσωτερικές και εξωτερικές, προχωρούμε με 
αποφασιστικότητα, με καθαρό πλάνο και σχεδιασμό 
στον φορολογικό μετασχηματισμό της χώρας μας, 
ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας 
μας και την περαιτέρω ανάπτυξή της». 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπογράμμισε ότι 
«στόχος μας είναι η ενίσχυση της πραγματικής 
οικονομίας και της ανταγωνιστικότητας των 
κυπριακών επιχειρήσεων, η προσέλκυση 
παραγωγικών και ποιοτικών επενδύσεων που 
δημιουργούν καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας, 
και πάνω απ’ όλα η ενίσχυση του διαθέσιμου 
εισοδήματος των πολιτών σε μια εποχή με πολλές 
προκλήσεις». Ανακοίνωσε πως επίκεντρο της 
αλλαγής είναι η μεσαία τάξη και στόχος η μείωση των 
κοινωνικών ανισοτήτων. 
Ο Πρόεδρος τόνισε ότι η μεταρρύθμιση είναι 
αποτέλεσμα επιστημονικής έρευνας και διεθνών 
βέλτιστων πρακτικών, με στόχο ένα φορολογικό 
σύστημα που θα ωφελεί τη συντριπτική πλειοψηφία 
των πολιτών και όχι τους λίγους.
Βασικοί άξονες της μεταρρύθμισης είναι:

- Αύξηση του αφορολόγητου εισοδήματος και 
νέες φορολογικές ελαφρύνσεις που λαμβάνουν 

υπ' όψιν τις ανάγκες των νοικοκυριών και της 
μεσαίας τάξης.
- Στήριξη των νέων με κίνητρα για την απόκτηση 
πρώτης κατοικίας και φορολογικές διευκολύνσεις 
για τις οικογένειες.
- Κατάργηση της λογιζόμενης διανομής 
μερισμάτων και μείωση του φόρου παρακράτησης 
στο 5%, ενισχύοντας την επιχειρηματικότητα.
- Αύξηση του εταιρικού φόρου στο 15%, ώστε 
να διασφαλιστεί η οικονομική σταθερότητα και η 
διεθνής αξιοπιστία της Κύπρου.
- Προώθηση της πράσινης και ψηφιακής 
μετάβασης για ένα βιώσιμο οικονομικό μοντέλο.

Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.
Στον δικό του χαιρετισμό, ο Υπουργός Οικονομικών 
κ. Μάκης Κεραυνός ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι «το 
φορολογικό σύστημα επηρεάζει καθοριστικά την 
οικονομία μιας χώρας. Ο αντικειμενικός στόχος 
ενός φορολογικού συστήματος σε μια σύγχρονη 
οικονομία είναι η χρηματοδότηση των δημοσίων 
δαπανών, η ενίσχυση και συνέχιση της οικονομικής 
ανάπτυξης και η ανακατανομή του παραγόμενου 
πλούτου, ώστε να διασφαλίζεται κοινωνική συνοχή 
και βελτίωση του μέσου επίπεδου ευημερίας».
Σημείωσε ότι «σε συνέχεια της παρουσίασης του 
προκαταρτικού πλαισίου από το Κέντρο Οικονομικών 
Ερευνών του Πανεπιστημίου Κύπρου, η φορολογική 
μεταρρύθμιση θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση 
για ακόμα τρεις εβδομάδες. Βέβαια, η πρόταση θα 
συζητηθεί και θα μελετηθεί σε επίπεδο κυβέρνησης 
και με τον καταρτισμό των σχετικών νομοσχεδίων θα 
τεθεί ενώπιον της Βουλής για ψήφιση».

ΦΌΡΌΛΌΓΙΚΉ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΉ 
ΜΕΤΑ ΑΠΌ 23 ΧΡΌΝΙΑ
Στο επίκεντρο η μεσαία τάξη και το σύνολο της κοινωνίας

ΣΥΝΑΝΤΉΣΉ ΤΩΝ ΠΡΌΕΔΡΩΝ ΤΩΝ ΚΌΙΝΌΒΌΥΛΙΩΝ ΤΌΥ ΝΌΤΌΥ 
ΤΉΣ ΕΕ ΚΑΙ ΤΉΣ ΒΌΡΕΙΌΥ ΑΦΡΙΚΉΣ ΓΙΑ ΤΌ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΌ 
Πραγματοποιήθηκε σε συνέχεια πρωτοβουλίας της Προέδρου της Βουλής
Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων           
κα Αννίτα Δημητρίου συμμετείχε σε Συνάντηση 
των Προέδρων των Κοινοβουλίων του Νότου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Βορείου Αφρικής, 
η οποία πραγματοποιήθηκε μεταξύ 26 και 28 
Ιανουαρίου στο πλαίσιο της Ισπανικής Προεδρίας 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ένωσης για τη 
Μεσόγειο, στο Λανθαρότε των Κανάριων Νήσων. 
Σημειώνεται ότι η Συνάντηση αυτή αποτελεί συνέχεια 
της πρωτοβουλίας της ιδίας της κας Δημητρίου 
βάσει της οποίας είχαν συνέλθει, για πρώτη φορά, οι 
Πρόεδροι των Κοινοβουλίων του Νότου στην Πάλμα 
ντε Μαγιόρκα τον περασμένο Απρίλιο και οι οποίοι 
ολοκλήρωσαν τις εργασίες τους με την υπογραφή 
Κοινής Διακήρυξης για το μεταναστευτικό.
Σε παρέμβασή της κατά τη συζήτηση του θέματος 
των μεταναστευτικών ροών στη Μεσόγειο, τονίζοντας 
την επείγουσα ανάγκη ανάληψης ευθύνης από την 
ΕΕ και την ανάγκη για μία κοινή ρητορική και κοινή 
στρατηγική κατεύθυνση από πλευράς ΕΕ για το θέμα 
της διαχείρισης της μετανάστευσης, η Πρόεδρος της 
Βουλής σημείωσε ότι τα κράτη μέλη της Ένωσης, 
ειδικότερα αυτά της πρώτης γραμμής, έχουν ανάγκη 
από βιώσιμες λύσεις για την επιτυχή αντιμετώπιση των 
συνεχιζόμενων μεταναστευτικών ροών.

Επισημαίνοντας ότι το πρόβλημα εντείνεται λόγω των 
συνεχιζόμενων πολέμων στην Ουκρανία και τη Μέση 
Ανατολή, καθώς και λόγω της αβεβαιότητας που 
επικρατεί στη Συρία μετά την πτώση του καθεστώτος 
Άσαντ, η κα Δημητρίου υπογράμμισε την ανάγκη 
στήριξης των κρατών μελών πρώτης υποδοχής, ώστε 
να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά 
τυχόν νέες προσφυγικές ροές.
Αναφερόμενη στο Νέο Σύμφωνο για τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο, η Πρόεδρος της Βουλής 
επισήμανε ότι πρέπει να τύχει εφαρμογής εντός της 
διετούς μεταβατικής περιόδου και υπογράμμισε ότι 
αποτελεί χρέος η προστασία των Ευρωπαίων πολιτών 
και όσων έχουν νόμιμο δικαίωμα παραμονής στην ΕΕ.  
«Η ειρήνη, η ασφάλεια και η σταθερότητα», τόνισε 
η κα Δημητρίου, «πρέπει να είναι οι κατευθυντήριες 
αρχές της Ένωσης, πλαισιωμένες από δράσεις που 
παράγουν ουσιαστικά αποτελέσματα, μακριά από 
λαϊκίστικες προσεγγίσεις, προπαγάνδα, ρητορική 
μίσους και φανατισμό».
Υπογραμμίζοντας ότι για την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών στη 
Μεσόγειο πρέπει να αντιμετωπιστούν τα βαθύτερα 
αίτια της μετανάστευσης, η Πρόεδρος της Βουλής 
έκανε αναφορά στη σημασία σύναψης μνημονίων 

συνεργασίας, όπως αυτό της ΕΕ και της Αιγύπτου, 
το οποίο, όπως ανέφερε, μπορεί να αποτελέσει 
επιτυχές μοντέλο για την επίτευξη αμοιβαία επωφελών 
αποτελεσμάτων μεταξύ της Ένωσης και των εταίρων 
της στον Νότο.
Η κα Δημητρίου χαιρέτισε, τέλος, τον διορισμό της 
νέας Επιτρόπου της ΕΕ για τη Μεσόγειο, σημειώνοντας 
ότι τα πιεστικά ζητήματα που αφορούν τη Μεσόγειο, 
περιλαμβανομένης της μετανάστευσης, αναμένεται ότι 
θα τίθενται αποφασιστικά στην ευρωπαϊκή ατζέντα σε 
συστηματική βάση. 
Η Συνάντηση ολοκλήρωσε τις εργασίες της με την 
υιοθέτηση Κοινής Διακήρυξης στο πλαίσιο της οποίας 
η Πρόεδρος του Ισπανικού Κογκρέσου κ. Francina 
Armengol Socias, για ακόμα μία φορά, ευχαρίστησε 
δημόσια την κα Δημητρίου για την πρωτοβουλία της.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=47034#flat
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Στις συσκέψεις υπό τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με 
θέμα την προσέλκυση ξένων ποιοτικών επενδύσεων, 
αλλά και την επιστροφή Κυπρίων που εργάζονται 
στο εξωτερικό και οι οποίοι διαθέτουν επιστημονικές 
και επαγγελματικές δεξιότητες, αναφέρθηκε ο 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Κωνσταντίνος 
Λετυμπιώτης. 
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, στις 16 
Ιανουαρίου, στο πλαίσιο της ενημέρωσής του προς τα 
ΜΜΕ, ο Εκπρόσωπος είπε: 
«Η σταθερά ανοδική πορεία της κυπριακής 
οικονομίας που αντικατοπτρίζεται μέσα από τις 
διαδοχικές αναβαθμίσεις της πιστοληπτικής ικανότητας 
της χώρας μας από όλους τους διεθνείς Οίκους 
Αξιολόγησης, τους θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, 
τη μείωση της ανεργίας και του δημόσιου χρέους 
αποτελεί εχέγγυο για την προσέλκυση ποιοτικών και 
βιώσιμων επενδύσεων.
Η διατήρηση μακροοικονομικής σταθερότητας, 
σε συνδυασμό με τη συμμετοχή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την 
Ευρωζώνη, λειτουργεί ως καταλύτης για τη δημιουργία 
ενός ασφαλούς και αξιόπιστου επενδυτικού 
περιβάλλοντος.
Οι προσπάθειες που καταβάλλει η Κυβέρνηση 
σε συνδυασμό με το αναβαθμισμένο τουριστικό 
προϊόν και τις ολοένα αναπτυσσόμενες υπηρεσίες, 
όπως οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και η 
καινοτόμος τεχνολογία, προσφέρουν ποικίλα πεδία 
για εξειδικευμένες, υψηλής προστιθέμενης αξίας 
επενδυτικές πρωτοβουλίες.
Την ίδια στιγμή, οι προσπάθειες που καταβάλλονται 
από την Κυβέρνηση για την ψηφιακή αναβάθμιση 
και τις νέες υποδομές, σε συνάρτηση με τη διαρκή 
ενίσχυση του τομέα της έρευνας και της ανάπτυξης, 
συντελούν στο να εδραιωθεί η Κύπρος ως κέντρο 

καινοτομίας στην ευρύτερη περιοχή.
Παράλληλα, η υλοποίηση του ενεργειακού σχεδιασμού 
της χώρας μας μπορεί να δώσει περαιτέρω ώθηση 
σε στρατηγικές συνεργασίες, δημιουργώντας νέες 
ευκαιρίες για τη διαφοροποίηση της εγχώριας 
οικονομίας.
Η Κύπρος σήμερα διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις για 
τη δημιουργία ενός ακόμη πιο ελκυστικού επενδυτικού 
πλαισίου που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες της 
σύγχρονης παγκόσμιας αγοράς, αξιοποιώντας τις 
θετικές επιδόσεις της οικονομίας και μετατρέποντάς τις 
σε ένα βιώσιμο και δυναμικό επιχειρηματικό μοντέλο.
Η σύσκεψη εντάσσεται στο πλαίσιο προετοιμασίας 
για την πραγματοποίηση ειδικής επίσκεψης του ιδίου 
του Προέδρου της Δημοκρατίας, συνοδευομένου 
με αρμόδιους Υπουργούς, στις Ηνωμένες Πολιτείες 
Αμερικής το επόμενο διάστημα, με αποκλειστικό θέμα 
την προσέλκυση ποιοτικών επενδύσεων στη χώρα 
μας.
Εντός του πλαισίου της πραγματοποίησης επίσκεψης 
στις ΗΠΑ και σε συνέχεια της σύσκεψης για 
προσέλκυση επενδύσεων, πραγματοποιήθηκε επίσης 
σύσκεψη υπό τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη με θέμα 
την ενθάρρυνση της επιστροφής στην Κύπρο νέων 
συμπατριωτών μας, που εργάζονται στο εξωτερικό και 
διακρίνονται για τις επιστημονικές και επαγγελματικές 
δεξιότητές τους.
Η Κυβέρνηση δίνει έμφαση στη δημιουργία ενός 
ευνοϊκού περιβάλλοντος για την περαιτέρω ανάπτυξη 
του επιχειρηματικού τομέα, με έμφαση στην 
τεχνολογία, την καινοτομία και την έρευνα.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε πως 
επεξεργάζεται ένα στοχευμένο σχέδιο, το οποίο θα 
υλοποιηθεί σε συνεργασία με μεγάλες επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην Κύπρο και που αναζητούν 

εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό. Στόχος είναι 
η ενίσχυση του δυναμικού μας με καταρτισμένους 
νέους και νέες που θα δώσουν επιπλέον ώθηση 
στην παραγωγική διαδικασία και θα συμβάλουν 
καθοριστικά στη βιώσιμη ανάπτυξη του τόπου.
Μέσα από πρωτοβουλίες που θα διευκολύνουν 
την πρόσβαση σε καινούργιες θέσεις εργασίας και 
θα παρέχουν κίνητρα για μετεγκατάσταση στην 
Κύπρο, επιχειρείται να δοθεί ένα ισχυρό μήνυμα 
αναθέρμανσης της εγχώριας αγοράς εργασίας, 
πάντα με γνώμονα την ανάγκη διατήρησης υψηλών 
μισθών και δημιουργίας αξιοπρεπών συνθηκών 
απασχόλησης. Παράλληλα, η εν λόγω κίνηση στοχεύει 
στην αντιμετώπιση της διαρροής επιστημονικού 
ανθρώπινου κεφαλαίου (brain drain) και στην 
αναβάθμιση της εγχώριας επιχειρηματικής σκηνής σε 
τομείς στρατηγικής σημασίας για τη χώρα.
Αυτή η προσπάθεια, που προωθείται σε κυβερνητικό 
επίπεδο, εμπλέκει άμεσα και τους κοινωνικούς 
εταίρους, δεδομένου ότι απαιτείται συλλογική βούληση 
και ανάληψη πρωτοβουλιών, ώστε η προσέλκυση των 
Κυπρίων του εξωτερικού να οδηγήσει σε απτά, θετικά 
αποτελέσματα για την κοινωνία μας. Στο ίδιο πνεύμα, 
η εκμετάλλευση των διεθνών συνεργασιών, καθώς και 
των επαφών της κυπριακής ομογένειας στις ΗΠΑ και 
αλλού, αναμένεται να προσφέρει νέα ανοίγματα που 
θα ευνοήσουν περαιτέρω την εθνική μας οικονομία.
Η σύσκεψη αυτή εκπέμπει ισχυρό συμβολισμό για 
τις προθέσεις της Πολιτείας: στοχεύουμε όχι μόνο να 
στηρίξουμε τους ανθρώπους μας που επιθυμούν να 
επιστρέψουν, αλλά και να δημιουργήσουμε στη χώρα 
μας τις απαραίτητες συνθήκες για τη διαμόρφωση ενός 
βιώσιμου, ανταγωνιστικού και καινοτόμου εργασιακού 
περιβάλλοντος, που θα συνδυάζει σταθερή οικονομική 
ανάπτυξη και ποιοτική απασχόληση για όλους τους 
συμπολίτες μας».

ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΉΝ ΠΡΌΣΕΛΚΥΣΉ ΠΌΙΌΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΚΑΙ ΤΌΝ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΌ ΚΥΠΡΙΩΝ

ΣΥΖΉΤΉΘΉΚΑΝ ΤΡΌΠΌΙ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΉΣ ΤΉΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΌΤΉΤΑΣ ΤΉΣ ΕΥΡΩΠΉΣ 
Κοινή Άτυπη Σύνοδος των Υπουργών αρμοδίων για θέματα Ανταγωνιστικότητας και Εμπορίου της ΕΕ, στη Βαρσοβία
Πραγματοποιήθηκαν, στις 4 Φεβρουαρίου, στη 
Βαρσοβία, οι εργασίες της κοινής Άτυπης Συνεδρίας 
του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας (Βιομηχανία και 
Εσωτερική Αγορά) και του Συμβουλίου Εξωτερικών 
Υποθέσεων (Εμπόριο) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 
διοργάνωσε για πρώτη φορά η Πολωνική Προεδρία 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την Κύπρο 
εκπροσώπησε ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας κ. Γιώργος Παπαναστασίου.
Φιλοδοξία της Πολωνικής Προεδρίας είναι η επίτευξη 
συνεργειών μεταξύ της βιομηχανικής και εμπορικής 
πολιτικής, ώστε να ενδυναμωθεί η ανταγωνιστικότητα 
της Ευρώπης. Κατά τη Σύνοδο, οι Υπουργοί 
αντάλλαξαν απόψεις για τους λόγους μείωσης της 
ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, ενώ συζήτησαν και τις 
τελευταίες εξελίξεις στις σχέσεις της Ένωσης με τις 
ΗΠΑ.
Στη Σύνοδο συζητήθηκαν τρόποι για τη διασφάλιση 
μιας συνεκτικής εμπορικής και βιομηχανικής 
πολιτικής με στόχο την ενίσχυση της παγκόσμιας 
θέσης της ΕΕ. Οι Υπουργοί αξιολόγησαν, επίσης, τα 
τρέχοντα εργαλεία που υποστηρίζουν την παγκόσμια 
ανταγωνιστικότητα της ΕΕ και το ευρωπαϊκό 
βιομηχανικό οικοσύστημα, ενώ συζήτησαν την 
καλύτερη διασύνδεση της εμπορικής και βιομηχανικής 
πολιτικής για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
της ενιαίας αγοράς και την ανάπτυξη μιας κοινής 
προσέγγισης για τους διεθνείς εταίρους της ΕΕ.

Οι Υπουργοί ενεπλάκησαν σε διερευνητικές συζητήσεις 
όσον αφορά στις πιο υποσχόμενες αλυσίδες αξίας 
και την προσαρμογή των εμπορικών συμφωνιών και 
εργαλείων για την ένταξη των υποψήφιων χωρών στην 
ενιαία αγορά της ΕΕ. Οι Υπουργοί αντάλλαξαν, επίσης, 
απόψεις για την κατάσταση των εμπορικών σχέσεων 
της ΕΕ με τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.
Στην παρέμβασή του για τη διασφάλιση μίας 
συνεκτικής εμπορικής και βιομηχανικής πολιτικής για 
την ενίσχυση της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας 
της ΕΕ, ο κ. Παπαναστασίου ανέδειξε την ανάγκη 
χάραξης μίας ορθής πορείας προς ένα ανταγωνιστικό, 
ανθεκτικό και βιώσιμο μέλλον για τη βιομηχανία 
μέσα από τολμηρές, εμπροσθοβαρείς πρωτοβουλίες, 
όπως η καθαρή βιομηχανική συμφωνία, τα 
τομεακά σχέδια δράσης και την απλούστευση της 
ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Ταυτόχρονα, σημείωσε 
την ανάγκη ενίσχυσης της συνοχής και διασύνδεσης 
της εμπορικής και βιομηχανικής πολιτικής ως 
μέρους του ίδιου στρατηγικού μίγματος με σκοπό 
τη διαφοροποίηση της ευρωπαϊκής οικονομίας, 
τη μείωση των εξαρτήσεων και την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των αλυσίδων αξίας.
Σε συζήτηση για τις πιο υποσχόμενες αλυσίδες αξίας 
και την προσαρμογή των εμπορικών συμφωνιών και 
εργαλείων για την ένταξη των υποψήφιων χωρών 
στην ενιαία αγορά της ΕΕ, ο κ. Παπαναστασίου 
υποστήριξε την ενσωμάτωση των υποψήφιων χωρών 

στα ενεργειακά δίκτυα της ΕΕ για τη μείωση του 
ενεργειακού κόστους και τη διαφοροποίηση/επέκταση 
των ενεργειακών πηγών και της συνολικής ενεργειακής 
ασφάλειας της Ένωσης.
Στον τομέα του εμπορίου, ανέδειξε την ανάγκη 
εμβάθυνσης των οικονομικών δεσμών σε τομείς 
όπως οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, η ναυτιλία 
και οι ψηφιακές τεχνολογίες. Τόνισε ότι η αξιοποίηση 
δεσμευτικών και μη δεσμευτικών εμπορικών εργαλείων 
και συνεργασίας, όπως οι συμφωνίες καθαρού 
εμπορίου και επενδύσεων, θα τονώσουν το εμπόριο 
και τις επενδύσεις, θα ενισχύσουν την ελκυστικότητα 
της προσφοράς της ΕΕ, αυξάνοντας τη μόχλευση για 
την προστασία και την προώθηση των αξιών και των 
συμφερόντων της σε κρίσιμους τομείς, και θα ανοίξουν 
τον δρόμο προς την ένταξη.
Τέλος, αναφορικά με την κατάσταση των εμπορικών 
σχέσεων με τις ΗΠΑ, ο κ. Παπαναστασίου τόνισε 
το γεγονός ότι οι ΗΠΑ αποτελούν στρατηγικό 
και τον μεγαλύτερο εταίρο της ΕΕ από πλευράς 
εμπορίου και επενδύσεων. Κάλεσε για ενίσχυση των 
διατλαντικών σχέσεων μέσα από μία θετική εμπορική 
ατζέντα και επέκταση των τομέων συνεργασίας. 
Παράλληλα, στήριξε τις προσπάθειες για διασφάλιση 
των συμφερόντων της ΕΕ στις υφιστάμενες 
εμπορικές διαφορές με τις ΗΠΑ και την τεχνολογική 
και οικονομική αναβάθμιση της παγκόσμιας 
ανταγωνιστικότητας της ΕΕ.
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Ο Επίτροπος Εσωτερικών Υποθέσεων και 
Μετανάστευσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
κ. Magnus Brunner συνεχάρη τον Υφυπουργό 
Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας 
δρα Νικόλα Α. Ιωαννίδη για την πετυχημένη 
διαχείριση του μεταναστευτικού από 
πλευράς της Κυπριακής Δημοκρατίας, με 
ιδιαίτερη μνεία στο θέμα των επιστροφών. 
Ο Ευρωπαίος Επίτροπος διαβεβαίωσε για την 
ετοιμότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να παράσχει 
κάθε βοήθεια και υποστήριξη προς την Κυπριακή 
Δημοκρατία, τόσο ως προς τις προσπάθειες 
αποτελεσματικής διαχείρισης του μεταναστευτικού 
όσο και ως προς την επίτευξη του στόχου ένταξης 
της Δημοκρατίας στη ζώνη Schengen.
Οι δύο αξιωματούχοι συναντήθηκαν, στις 17 
Ιανουαρίου, στο πλαίσιο της μονοήμερης 

επίσκεψης του Ευρωπαίου Επιτρόπου στην Κύπρο.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο δρ Ιωαννίδης 
ενημέρωσε τον κ. Brunner για την παρούσα 
κατάσταση σε σχέση με τη διαχείριση του 
μεταναστευτικού στην Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά 
και τις ιδιαίτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει 
η Κύπρος στο ζήτημα αυτό, αφού λόγω της 
γεωγραφικής της θέσης, ως μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  και στρατηγικό σημείο στην Ανατολική 
Μεσόγειο, βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των 
μεταναστευτικών ροών. Συζητήθηκε, επίσης, η 
ιδιομορφία της Πράσινης Γραμμής, την οποία 
ο Ευρωπαίος Επίτροπος είχε την ευκαιρία να 
διαπιστώσει ιδίοις όμμασι κατά την παραμονή του 
στην Κύπρο.
Η συζήτηση επικεντρώθηκε στην ανάγκη 
υιοθέτησης βέλτιστων πρακτικών για 

αποτελεσματικές επιστροφές, ενόψει της 
τροποποίησης της Οδηγίας των επιστροφών, 
αλλά και στην πρόοδο που χρειάζεται να γίνει 
για την εφαρμογή του Συμφώνου της ΕΕ για τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο.
Επίσης, οι δύο αξιωματούχοι αντάλλαξαν απόψεις 
για τις πρόσφατες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή 
και τη Συρία, και για τις πιθανές συνέπειες 
αυτών στις μεταναστευτικές ροές προς την 
Ευρώπη. Ειδικότερα, ο Ευρωπαίος αξιωματούχος 
ενημερώθηκε για το γεγονός ότι περισσότεροι από 
1.000 υπήκοοι Συρίας, είτε έχουν αποσύρει αιτήσεις 
ασύλου είτε έχουν ανακαλέσει καθεστώς διεθνούς 
προστασίας με σκοπό να επαναπατριστούν, ενώ, 
ήδη, περίπου 500 Σύροι έχουν αναχωρήσει από 
την Κύπρο. Επιπλέον, ο κ. Υφυπουργός τόνισε ότι 
η ένταξη της Κύπρου στη ζώνη Schengen αποτελεί 
κορυφαία προτεραιότητα της Κυβέρνησης, και όλες 
οι αρμόδιες υπηρεσίες εργάζονται πυρετωδώς, για 
να επιτευχθεί ο στόχος αυτός.
Οι δύο πλευρές υπογράμμισαν τη σημασία 
της συνέχισης και ενίσχυσης της στενής 
συνεργασίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με στόχο 
την αποτελεσματικότερη διαχείριση του 
μεταναστευτικού ζητήματος στην ΕΕ, ειδικότερα 
ενόψει και της ανάληψης της Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία 
το πρώτο εξάμηνο του 2026. 

ΣΥΓΧΑΡΉΤΉΡΙΑ ΣΤΉΝ ΚΥΠΡΙΑΚΉ ΔΉΜΌΚΡΑΤΙΑ ΓΙΑ ΤΉΝ 
ΠΕΤΥΧΉΜΕΝΉ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΉ ΤΌΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΌΥ 
Από τον Επίτροπο Εσωτερικών Υποθέσεων και Μετανάστευσης της ΕΕ

«ΌΙ ΠΡΌΚΛΉΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΉΝ ΠΡΌΣΑΡΜΌΓΉ ΣΤΉΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΉ 
ΑΛΛΑΓΉ ΣΤΉ ΝΌΤΙΌΑΝΑΤΌΛΙΚΉ ΕΥΡΩΠΉ»
Υπουργική Διάσκεψη στη Σλοβενία
Τη δέσμευση της Κύπρου για την 
ενσωμάτωση της προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή στις εθνικές πολιτικές και 
στην αξιοποίηση των διεθνών συνεργασιών 
προς ενίσχυση της ανθεκτικότητας της 
χώρας, αλλά και ολόκληρης της περιοχής της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, υπογράμμισε η 
Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος δρ Μαρία Παναγιώτου. 
Η Υπουργός συμμετείχε στην Υπουργική Διάσκεψη 
με θέμα «Οι προκλήσεις για την προσαρμογή στην 
Κλιματική Αλλαγή στη Νοτιοανατολική Ευρώπη», 
που πραγματοποιήθηκε στην πόλη Kranj της 
Σλοβενίας στις 4 έως 5 Φεβρουαρίου. 
Σε παρέμβασή της στη συζήτηση υψηλού επιπέδου 
για τον ρόλο που έχουν να διαδραματίσουν οι 
Εθνικές Υδρο-Μετεωρολογικές Υπηρεσίες στις 
προσπάθειες για προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή, η Υπουργός ανέδειξε τη σπουδαιότητα των 
δύο Υπηρεσιών και την ανάγκη ενίσχυσής τους, 
ώστε να μπορούν να παρέχουν ακριβή και έγκαιρα 
δεδομένα για το κλίμα και τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα. 
Τόνισε, επίσης, πως βρίσκεται σε εξέλιξη η 

εγκατάσταση προηγμένων μετεωρολογικών 
οργάνων και συστημάτων έγκαιρης 
προειδοποίησης που επιτρέπουν στις κοινότητες να 
προετοιμάζονται για ακραία καιρικά φαινόμενα. 
Όσον αφορά τη συζήτηση για τη συλλογική 
ανθεκτικότητα και την ενίσχυση της περιφερειακής 
συνεργασίας για την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή, η δρ Παναγιώτου επισήμανε την ανάγκη 
επένδυσης στην πρόληψη. 
Στη συζήτηση που ακολούθησε για τις εθνικές 
στρατηγικές και τα σχέδια προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή, η Υπουργός ενημέρωσε για την 
πρόοδο και τις βασικές προτεραιότητες της Κύπρου 
στο θέμα αυτό, εστιάζοντας στην αναθεώρηση 
του Εθνικού Σχεδίου και Εθνικής Στρατηγικής 
Προσαρμογής, τα οποία ευθυγραμμίζονται με 
τη Στρατηγική Προσαρμογής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και τη Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων 
Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή. Καλύπτοντας την 
περίοδο 2025-2050, η στρατηγική της Κύπρου 
επιδιώκει την αντιμετώπιση της αύξησης της 
θερμοκρασίας, των παρατεταμένων ξηρασιών και 
της διάβρωσης των ακτών, με στοχευμένα μέτρα 
στους τομείς της γεωργίας, της ενέργειας, του 
νερού, των υποδομών και της υγείας. 

Κλείνοντας, επιβεβαίωσε τη δέσμευση της χώρας 
στην ενσωμάτωση της προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή στις εθνικές πολιτικές και στην 
αξιοποίηση των διεθνών συνεργασιών για την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας της χώρας, αλλά και 
ολόκληρης της περιοχής της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης για την αντιμετώπιση των κλιματικών 
προκλήσεων. 
Στο περιθώριο της Διάσκεψης, η Υπουργός 
πραγματοποίησε διμερείς επαφές με τη Γενική 
Γραμματέα του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού 
Οργανισμού κα Celeste Saulo, καθώς και με 
τους Υπουργούς Γεωργίας της Σλοβενίας και της 
Κροατίας. 
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ΕΤΌΣ ΑΝΑΦΌΡΑΣ ΤΌ 2024 ΓΙΑ ΤΌΝ ΤΌΥΡΙΣΜΌ ΜΑΣ 
Γραπτή Δήλωση του Υφυπουργού Τουρισμού κ. Κώστα Κουμή για τα τουριστικά αποτελέσματα 

«Όπως το είχαμε προβλέψει, ο τουρισμός της 
χώρας μας υπερβαίνει για πρώτη φορά το 
φράγμα των τεσσάρων εκατομμυρίων επισκεπτών. 
Πρόκειται για μία ιστορική επίδοση που 
συνοδεύεται από ακόμη μία ιστορική επίδοση, 
καθώς και τα έσοδα από τον τουρισμό αναμένεται 
ότι θα ξεπεράσουν για πρώτη φορά το φράγμα των 
τριών δισεκατομμυρίων ευρώ. 
Ουσιαστικά σήμερα, με την ανακοίνωση της 

Στατιστικής Υπηρεσίας, επισφραγίζεται με τον πιο 
επίσημο τρόπο η τουριστική επιτυχία του 2024, η 
οποία ανήκει βεβαίως σε ολόκληρο το τουριστικό 
οικοσύστημα της χώρας μας. Είναι γι’ αυτόν 
ακριβώς τον λόγο που είχα δηλώσει πριν από 
κάποιους μήνες ότι το έτος 2024 θα παραμείνει 
στην ιστορία ως έτος αναφοράς για τον τουρισμό 
της χώρας μας. 
Οι φετινές επιδόσεις του τουρισμού της χώρας 
μας βεβαίως και μάς ικανοποιούν ως κυβέρνηση, 
ιδιαίτερα εάν λάβουμε υπόψιν ότι είχαμε να 
αντιμετωπίσουμε από την αρχή του έτους 
σημαντικότατες προκλήσεις, όπως τη γεωπολιτική 
αστάθεια στη Μέση Ανατολή, την οικονομική 
κατάσταση στην Ευρώπη, που αποτελεί την κύρια 
πηγή τουριστών για τον τουρισμό της χώρας μας, 
και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο τομέας της 
αεροπλοΐας. 
Η επίτευξη ρεκόρ δεν ήταν και δεν είναι 
αυτοσκοπός. Έχω δηλώσει αρκετές φορές ότι ο 

τουρισμός δεν είναι μόνο στατιστικά αφίξεων και 
εσόδων, αλλά ως κυβέρνηση προτεραιότητά μας 
δεν μπορεί να είναι άλλη από την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας του τομέα του τουρισμού. 
Το πιο σημαντικό για εμάς είναι το γεγονός ότι οι 
χιλιάδες επιχειρήσεις που ανήκουν στο τουριστικό 
γίγνεσθαι της χώρας μας, οι οποίες στη συντριπτική 
τους πλειοψηφία είναι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
βίωσαν μία καλή τουριστική χρονιά, άρα και καλές 
οικονομικές επιδόσεις, επειδή έτσι οικοδομείται 
η οικονομική ανθεκτικότητα στον τομέα του 
τουρισμού. 
Συνεχίζουμε, επενδύοντας στην εκπαίδευση και 
στη βελτίωση του τουριστικού προϊόντος της 
χώρας μας και των παρεχόμενων υπηρεσιών, 
όντας πλήρως συνειδητοποιημένοι ότι έχουμε 
πλέον να διαχειριστούμε μία σειρά από καινούριες 
προκλήσεις, με σημαντικότατη πρόκληση αυτή της 
κλιματικής αλλαγής και των επιπτώσεών της». 

ΤΌ UK CYPRUS FILM FESTIVAL 2024 ΚΌΝΤΑ ΣΤΙΣ 
ΚΥΠΡΙΑΚΕΣ ΚΌΙΝΌΤΉΤΕΣ ΤΌΥ ΉΒ 

Το Πολιτιστικό Τμήμα της Κυπριακής Ύπατης 
Αρμοστείας στο Λονδίνο παρουσίασε το UK Cyprus 
Film Festival 2024, στο πλαίσιο του πολιτιστικού 
έτους 2024, το οποίο περιλάμβανε 33 ξεχωριστές 
δράσεις. Το Φεστιβάλ ολοκληρώθηκε με μεγάλη 
επιτυχία, ταξιδεύοντας σε οκτώ διαφορετικές 
πόλεις του Ηνωμένου Βασιλείου και φέρνοντας τον 
κυπριακό κινηματογράφο κοντά στις κοινότητες με 
έντονη κυπριακή παρουσία.
Από το Cardiff στο Bristol, από το Manchester 
στο Leeds, και από το Edinburgh στο Birmingham, 
καταλήγοντας στο Cambridge και στο Λονδίνο, 
το Φεστιβάλ έφερε το νησί μας πιο κοντά 
στις κοινότητες του εξωτερικού. Οι προβολές 
περιλάμβαναν:

• Τις ταινίες μεγάλου μήκους “AfricaStar” του 
Άδωνη Φλωρίδη και  «Η σφαίρα μέσα μου» του 
Πέτρου Χαραλάμπους.

• Την ταινία του ίδιου σκηνοθέτη  «Επιχείρηση 
Μουσείο» που προβλήθηκε σε ειδική εκδήλωση.
• Τα ντοκιμαντέρ  «Το Ψωμί των Κυπρίων» του 
Πασχάλη Παπαπέτρου και “SharinganIsland” της 
Δανάης Στυλιανού.
• Τις βραβευμένες ταινίες μικρού μήκους του 
Διεθνούς Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους 
Κύπρου 2023 (ISFFC).
• Στο πλαίσιο του Φεστιβάλ παρουσιάστηκε 
επίσης μια ειδική ενότητα με ταινίες μικρού 
μήκους αφιερωμένες στα 50 χρόνια από την 
τουρκική εισβολή στην Κύπρο. Οι ταινίες  
αυτές – δημιουργίες ταλαντούχων Κυπρίων 
σκηνοθετών από τις δύο κοινότητες του 
νησιού – διερευνούν τις τραυματικές συνέπειες 
της εισβολής, τη μνήμη, την απώλεια και την 
ανθεκτικότητα του κυπριακού λαού. Μέσα 
από την τέχνη του κινηματογράφου, οι θεατές 

μοιράστηκαν τις ιστορίες αυτών των 50 ετών, 
με ταινίες που αποτυπώνουν τόσο την ιστορική 
πραγματικότητα όσο και την προσωπική 
διάσταση του πόνου και της επιβίωσης.

Ένας ξεχωριστός πυλώνας του Φεστιβάλ ήταν το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα “How to trap a goblin”, 
το οποίο δημιουργήθηκε σε συνεργασία με το 
Μουσείο Μύλου Χατζηγιώρκη, στο Φρέναρος. 
Το πρόγραμμα αυτό συνδύασε την παράδοση, τη 
φαντασία και τη δημιουργικότητα, δίνοντας έμφαση 
στη σύνδεση των παιδιών και των νέων με την 
πολιτιστική μας κληρονομιά.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το Φεστιβάλ δεν ήταν 
μόνο μια σειρά προβολών, αλλά και ένας χώρος 
συνάντησης, ανταλλαγής ιδεών και αναμνήσεων. 
Οι συζητήσεις που συνόδευσαν τις προβολές 
ενίσχυσαν τους δεσμούς της κοινότητας και 
συνέδεσαν το παρελθόν με το παρόν.
Σημειώνεται ότι ο στόχος να  φέρουμε τον 
κυπριακό πολιτισμό σε οκτώ πόλεις του Ηνωμένου 
Βασιλείου με μεγάλες κυπριακές κοινότητες, δεν 
θα μπορούσε να υλοποιηθεί χωρίς την πολύτιμη 
υποστήριξη του Ιδρύματος Λεβέντη, το οποίο η 
Ύπατη Αρμοστεία ευχαριστεί ιδιαίτερα καθώς 
και όλους τους συνεργάτες. Η Κύπρος, μέσα από 
τις ταινίες της, ταξίδεψε και άγγιξε τις καρδιές 
χιλιάδων θεατών, προβάλλοντας όχι μόνο την 
ομορφιά και τη μοναδικότητα του νησιού, αλλά 
και την πολυπλοκότητα της ιστορίας του μέσα από 
ανθρώπινες καταστάσεις.
Το UK Cyprus Film Festival 2024 αποτελεί ακόμα 
ένα ορόσημο στην προσπάθεια της Ύπατης 
Αρμοστείας να προβάλει τον κυπριακό πολιτισμό 
σε όλο τον κόσμο.
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ΔΉΜΌΣΙΕΥΣΉ ΤΉΣ ΉΛΕΚΤΡΌΝΙΚΉΣ 
ΕΚΔΌΣΉΣ «Ή ΚΥΠΡΌΣ ΣΕ ΑΡΙΘΜΌΥΣ 
2024»
Η Στατιστική Υπηρεσία ανακοινώνει τη δημοσίευση 
της ηλεκτρονικής έκδοσης «Η Κύπρος σε Αριθμούς 
2024».
Η έκδοση περιλαμβάνει συλλογή στοιχείων για τους 
κυριότερους κοινωνικούς και οικονομικούς δείκτες 

της Κύπρου για τα έτη 2020-2023 και διατίθεται 
δωρεάν από τη διαδικτυακή Πύλη της Στατιστικής 
Υπηρεσίας.
Για πρόσβαση στην έκδοση: Η Κύπρος σε 
Αριθμούς 2024

«ΕΝΑ ΜΑΚΡΥ ΠΌΛΥΧΡΌΝΌ ΤΑΞΙΔΙ ΑΠΌ ΤΉΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΌΤΉΤΑ 
ΣΤΌΝ ΜΑΓΙΚΌ ΚΌΣΜΌ ΤΌΥ ΘΕΑΤΡΌΥ» 
Εκδήλωση της Βουλής των Αντιπροσώπων προς τιμήν της ηθοποιού-σκηνοθέτιδας 
Δέσποινας Μπεμπεδέλη

Η Βουλή των Αντιπροσώπων διοργάνωσε, στις 19 
Φεβρουαρίου, εκδήλωση προς τιμήν της ηθοποιού 
και σκηνοθέτιδας Δέσποινας Μπεμπεδέλη, με 
τίτλο «Ένα μακρύ πολύχρονο ταξίδι από την 
πραγματικότητα στον μαγικό κόσμο του θεάτρου», 
αναγνωρίζοντας το υποκριτικό ταλέντο και την 
πλούσια συνεισφορά της στο κυπριακό και 
ελλαδικό θέατρο και στο πολιτισμικό γίγνεσθαι εν 
γένει.  
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν βουλευτές, 
κρατικοί αξιωματούχοι, άνθρωποι του κυπριακού 
και του ελλαδικού καλλιτεχνικού χώρου, 
σπουδαστές υποκριτικής και πολλοί άλλοι που 
θέλησαν να τιμήσουν με την παρουσία τους την                      
κα Μπεμπεδέλη.
Σε χαιρετισμό της, η Πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου, ανέδειξε την 

ανεκτίμητη συμβολή της ηθοποιού-σκηνοθέτιδας 
στο θέατρο της Κύπρου και της Ελλάδας. Εξήρε, 
επίσης, την υποκριτική της δεινότητα, τονίζοντας 
την ικανότητα της ηθοποιού να μεταμορφώνεται 
στη σκηνή, να ενσαρκώνει χαρακτήρες με βάθος 
και αυθεντικότητα και την ερμηνεία της να είναι 
πάντα γεμάτη ένταση, συναίσθημα και αλήθεια.  Η 
Πρόεδρος της Βουλής απένειμε στην ηθοποιό-
σκηνοθέτιδα, εκ μέρους του Σώματος, το μετάλλιο 
της Βουλής των Αντιπροσώπων ως ένδειξη τιμής 
και εκτίμησης στην πολυετή συμβολή της στον 
θεατρικό χώρο.
Παραλαμβάνοντας το τιμητικό μετάλλιο, η            
κα Μπεμπεδέλη ευχαρίστησε την Πρόεδρο της 
Βουλής και το Σώμα για την τιμή, αναφερόμενη 
στην αξία του βραβείου ως προερχομένου από 
τον χώρο της πολιτικής, σε μία εκπρόσωπο 

της τέχνης και του πνεύματος και χαρακτήρισε 
την εκδήλωση ως «συνάντηση κορυφής» του 
πολιτικού και πνευματικού πολιτισμού, τονίζοντας 
τη σημασία της επικοινωνίας των δύο αυτών 
πυλώνων σε θέματα ουσίας, καθώς με τον τρόπο 
αυτόν καταμαρτυρείται η ισχύς, το κύρος και η 
προσφορά του κράτους προς τον κόσμο.
Το πρόγραμμα της εκδήλωσης περιλάμβανε, 
επίσης, προβολή αφιερώματος για την ηθοποιό-
σκηνοθέτιδα με αποσπάσματα από την πολυετή 
και πλούσια διαδρομή της. Ακολούθησε ομιλία για 
το έργο και την προσφορά της από τον θεατρικό 
συγγραφέα κ. Γιώργο Νεοφύτου, ο οποίος 
αναφέρθηκε στο ταλέντο και την αφοσίωση της 
κας Μπεμπεδέλη στην τέχνη, χαρακτηρίζοντάς την 
ως «απροσμέτρητη», καθώς η ίδια αποτελεί ένα 
«ζωντανό πανεπιστήμιο δημιουργικής γραφής». 
Για τον κ. Νεοφύτου, η κα Μπεμπεδέλη είναι «ό,τι 
ένας συγγραφέας ονειρεύεται», σημειώνοντας 
τις αναρίθμητες συνεργασίες τους μέσα από τις 
οποίες απογείωσε τα κείμενά του, καθιστώντας τον 
«μέτοχο της δικής της θριαμβικής πορείας». 
Στην αντιφώνησή της, η κα Μπεμπεδέλη 
ευχαρίστησε όλους όσοι την τίμησαν με το «ακριβό 
δώρο» της παρουσίας τους και αναφέρθηκε στα 
αμέτρητα πνευματικά ταξίδια στον χώρο και τον 
χρόνο με άλλο όνομα και άλλο χαρακτήρα κάθε 
φορά, με τον πόθο της συνέχισης της συνεργασίας 
με τους συναδέλφους της, ανεβάζοντας 
«παραστάσεις αποχαιρετισμού» στο Σατιρικό 
Θέατρο.
Η κα Μπεμπεδέλη ερμήνευσε, επίσης, επί σκηνής 
μονόλογο-απόσπασμα από την Έξοδο της 
τραγωδίας Τρωάδες του Ευριπίδη, καθηλώνοντας 
με την άρτια ερμηνεία της τους παρευρισκομένους.

https://www.cystat.gov.cy/el/PublicationList?s=32&pcID=1
https://www.cystat.gov.cy/el/PublicationList?s=32&pcID=1
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ΝΕΑ ΣΕΙΡΑ ΓΡΑΜΜΑΤΌΣΉΜΩΝ
Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 25 χρόνων από την ίδρυση του 
Μουσείου Ιστορικής Μοτοσικλέτας, τα Κυπριακά Ταχυδρομεία εξέδωσαν, 
στις 27 Φεβρουαρίου, μία σειρά τεσσάρων γραμματοσήμων με τίτλο                    
«Παλιές Μοτοσικλέτες». 

Παλιές Μοτοσικλέτες

Στο γραμματόσημο των €0,34 απεικονίζεται η μοτοσικλέτα MV AGUSTA 
SCRAMBLER 350cc 1972. Αυτή η μοναδική ιταλική μοτοσικλέτα που ο 
καθένας στον κόσμο μπορεί να δει να εκτίθεται μόνο στο Κυπριακό Μουσείο 
Μοτοσικλέτας, κατασκευάστηκε το 1972 σε ειδική έκδοση στο εργοστάσιο στις 
όχθες της λίμνης Βαρέζε στην Ιταλία. Ένας θησαυρός από το εργοστάσιο, είναι η 
μοναδική στην Κύπρο και παραδόξως δεν έχει ουδέποτε αποκατασταθεί.

Στο γραμματόσημο των €0,41 απεικονίζεται η μοτοσικλέτα NORTON 
FEATHERBED WIDELINE RACER 500cc OHV 1956. Κατασκευασμένη με 
πλαίσιο Norton Manx, η Manx GP ήταν μία από τις σπουδαιότερες μοτοσικλέτες 
που κατασκευάστηκαν ποτέ για τον κόσμο των αγώνων της εποχής της και 
υπήρξε αρκετές φορές νικήτρια από το 1947 έως το 1962. Το πλαίσιο Wideline 
Featherbed, της επέτρεπε να κλίνει και να ισορροπεί τόσο καλά στις στροφές 
ώστε να ήταν αήττητη στην αγωνιστική πίστα. Η αεροδυναμική και η κάθε δομή 
της μοτοσυκλέτας αναπτύχθηκαν με τέτοιο τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται μέγιστη 
ταχύτητα και γωνίες κλίσης σε κάθε στροφή. Τα ρεκόρ εξακολουθούν να ισχύουν 
για τις μοτοσικλέτες Norton Racing.

Στο γραμματόσημο των €0,64 απεικονίζεται η μοτοσικλέτα PANTHER M100 
600cc 1947. Η Panther M100 με μονό κινητήρα 600cc που μπορεί να πάει 
παντού, αλλά ακόμη και να ρυμουλκήσει ένα βαρύ πλευρικό καλάθι, μπορεί να 
ονομάζεται βασιλιάς του δρόμου. Είναι η μοναδική που βρίσκεται στην Κύπρο 
και θεωρείται ξεχωριστή από τους θεατές λόγω του επικλινούς σχεδιασμού του 
κινητήρα της και του ιδιαίτερου στυλ που το εργοστάσιο Phelon and Moore 
κατασκεύασε το 1947.

Στο γραμματόσημο των €0,85 απεικονίζεται η μοτοσικλέτα TRIUMPH SPEED 
TWIN 500cc 1947. Μία εξαιρετική μοτοσικλέτα για την εποχή της, η οποία 
κατασκευάστηκε μετά το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Σχεδιάστηκε 
από τον καταξιωμένο Edward Turner με την πρώιμη εισαγωγή των δικύλινδρων 
και της επικεφαλής βαλβίδας που την ανέβασε σε υψηλότερο επίπεδο. Το 
πολύ ιδιαίτερο της χρώμα και το χρώμιο αντανακλούν το φως από κάθε γωνία 
δημιουργώντας έτσι μια διαμαντένια εμφάνιση για τον θεατή. Αποτελεί ένα 
κόσμημα στη συλλογή του Κυπριακού Μουσείου Κλασικής Μοτοσικλέτας.

25 χρόνια από την ίδρυση του 
Μουσείου Ιστορικής Μοτοσικλέτας

Το Μουσείο Ιστορικής Μοτοσικλέτας Κύπρου 
βρίσκεται στην καρδιά της Λευκωσίας και γιορτάζει 
τα 25 χρόνια από την ίδρυση του.
Ήταν ένα όνειρο ζωής και ιδρύθηκε το 2000 από 
τον κ. Ανδρέα Νικολάου, ο οποίος από νεαρή 
ηλικία άρχισε να συλλέγει και να συντηρεί παλιές 
μοτοσικλέτες.
Όλο το έτος 2025 θα είναι αφιερωμένο στην  
«αργυρή» επέτειο του Μουσείου με ποικίλες 

εκδηλώσεις και δραστηριότητες, τόσο στις 
εγκαταστάσεις του Μουσείου στη Λευκωσία όσο και 
σε όλη την Κύπρο.
Το Μουσείο Ιστορικής Μοτοσικλέτας Κύπρου, 
το μοναδικό στην ευρύτερη περιοχή, κέρδισε 
τη διεθνή αναγνώριση για τη μοναδικότητα των 
εκθεμάτων του, με χιλιάδες επισκέπτες.
Η φήμη του Μουσείου ταξιδεύει στα Μέσα 
Κοινωνικής Δικτύωσης σε όλα τα μήκη και πλάτη 
του κόσμου. Μαζί του, ταξιδεύει και η Κύπρος και 
η ιστορία της από την εποχή της εφεύρεσης των 
πρώτων μοτοσικλετών.
Το Μουσείο κατέχει εξέχουσα θέση στον 

Τουριστικό Οδηγό της Λευκωσίας και τα έτη 2023 
και 2024 το Μουσείο αναδείχθηκε ο καλύτερος 
προορισμός στην Κύπρο από το Tripadvisor.
Η συλλογή του Μουσείου περιλαμβάνει πέραν 
των 450 μοτοσικλετών. Από αυτές, περισσότερες 
από 150 εκτίθενται στο Μουσείο, η κάθε μια με 
ένα ιδιαίτερο ιστορικό αφήγημα που συνδέεται με 
τη ζωή στην Κύπρο, τη μηχανική και τεχνολογική 
εξέλιξη των μοτοσικλετών, από τις αρχές του 20ού 
αιώνα μέχρι τη δεκαετία του ΄80 και του ΄90.
Το Μουσείο προσφέρει εξαιρετική φιλοξενία 
και ξενάγηση, ίσως μια μοναδική εμπειρία για 
κάθε επισκέπτη που αναζητά κάτι ξεχωριστό, 
διαφορετικό και συναρπαστικό.
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Η Έγκωμη βρίσκεται στην Επαρχία Αμμοχώστου, στην 
ανατολική ακτή της Κύπρου, περίπου τρία χιλιόμετρα 
βορειοδυτικά της Σαλαμίνας, μόλις τρία χιλιόμετρα 
από την πόλη της Αμμοχώστου, και έχει έκταση 14820 
τετραγωνικά χιλιόμετρα.

Στην τελευταία καταγραφή που πραγματοποιήθηκε 
καταγράφηκαν 826 κάτοικοι. Το 1974 στο χωριό 
κατοικούσαν περίπου 1100 κάτοικοι. Οι κύριες ασχολίες 
των κατοίκων ήταν κτηνοτρόφοι, γεωργοί και εργάτες 
στις αρχαιολογικές ανασκαφές. Πολλοί κάτοικοι 
δούλευαν στην Αμμόχωστο σε διάφορα επαγγέλματα 
όπως κτίστες, ηλεκτρολόγοι, πωλητές κ.λπ.

Προοδευτικοί κάτοικοι ίδρυσαν στη δεκαετία του 
1930 τον Πολιτιστικό Σύλλογο «Σαλαμίς» όπου όλοι 
συμμετείχαν σε καλλιτεχνικές, αθλητικές και άλλες 
δραστηριότητες. Πολύ γνωστή ήταν η θεατρική ομάδα 
αλλά και η ομάδα ποδοσφαίρου του χωριού.
Δυτικά του χωριού, βρίσκεται ο αρχαιολογικός χώρος 
της Έγκωμης, ο οποίος αποτελεί έναν από τους 

πλουσιότερους αρχαιολογικούς χώρους της Ύστερης 
Εποχής του Χαλκού στην Κύπρο με τις πρώτες έρευνες 
ανασκαφών να έγιναν το 1896.

Μετά τις ανασκαφές που έγιναν από τη Γαλλική 
Αρχαιολογική Αποστολή (1946-1950) και από το Τμήμα 
Αρχαιοτήτων της Κύπρου, αποδείχθηκε ότι στη θέση του 
σημερινού χωριού βρισκόταν η «Αλάσια» μια μεγάλη, 
πλούσια και ισχυρή πόλη.

Έγκωμη

Δαυλός
Βρίσκεται στην Επαρχία Αμμοχώστου και διαμέρισμα 
Καρπασίας. Είναι κτισμένος αμφιθεατρικά στη βόρεια 
πλευρά του Πενταδακτύλου και ακριβώς κάτω από το 
κάστρο της Καντάρας.

Στον Δαυλό βρίσκονται το μοναστήρι του Αγίου 
Νικολάου με ενσωματωμένο δωμάτιο που 
χρησιμοποιείτο ως κρυφό σχολείο, όπου μόνασε 
ο αντάρτης μοναχός Ιωαννίκιος, η εκκλησία Αγίου 
Γεωργίου Τροπαιοφόρου, το παρεκκλήσι Αγίας 
Αικατερίνης και το παρεκκλήσι Αγίου Σώζοντος.

Ο Δαυλός είχε περίπου 400 κατοίκους. Οι κάτοικοι 
ασχολούνταν με τη γεωργία, την κτηνοτροφία, τη 
μελισσοκομία, την αλιεία και τον τουρισμό. Υπήρχαν 

αλευρόμυλος, ελαιοτριβείο, δύο κρεοπωλεία, ιατρείο, 
καφενεία-ταβέρνες, οικογενειακό κέντρο-ταβέρνα 
με ενοικιαζόμενα δωμάτια, δύο ξενοδοχεία και δύο 
παραλιακά κέντρα. Επίσης υπήρχαν και τα φημισμένα 
ιαματικά λουτρά του Δαυλού.

Η Καντάρα είναι οικισμός του Δαυλού, όπου βρίσκεται 
η Μονή της Παναγίας με τους 13 Οσιομάρτυρες. Η 
Καντάρα είχε δύο εστιατόρια και ένα ξενοδοχείο που 
λειτουργούσε από το 1917. Στην Καντάρα επίσης υπάρχει 
το κάστρο της Καντάρας ή τα 101 σπίτια της Ρήγαινας, 
ο δασικός σταθμός Κορωνιάς με εκδρομικό χώρο, ο 
αναμεταδοτικός σταθμός της τηλεόρασης του Ρ.Ι.Κ. και 
παιδική κατασκήνωση.

Ανθισμένη αμυγδαλιά.
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